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A kisantaat folytatja együttműködő politikáját Szovjet-Oroszországgal

Bledben a kisanfant külPpyminíszlerei 
rendkívül súlyosnak ítélték meg az
európai helyzetet

Az eredeti dunai egyezményterweí szemben a kisanfant 
elleni avaslatokat készít a Habsburg-restaurácló és az 
Anschluss megakadályozására

Eted, augusztus 30. (Rador.) Sztojadi- 
ncvics jugoszláv miniszterelnök és kül­
ügyminiszter tegnap este bankettet adott 
Tirulescu és Benes tiszteletére, amelyen 
rajtuk kívül 80 meghívott vendég volt je­
len. Köztük voltak a román delegátusok, 
Savéi Radulescuval, a csehszlovákok Pu­
nccsal az élükön, valamint a diplomáciai 
kar és számos személyiség.

A bankett révén Sztojadinovics beszédet 
tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy a 
három állam 15 éves közös tevékenysége 
ideje alatt évről-évre erősbödött és kül­
detéséhez idomult. A kis antant által ez 
idő alatt hozott határozatokat a három ál­
lam tudatos erőfeszítései inspirálták a bé­
keszerződések által Európa e részében 
kreált helyzet fenntartása, megerősítése 
és megjavítása érdekében. Mi továbbra is 
ezen az utón fogunk haladni, a progresz- 
sziv építés utján. A sziláid és lojális egyez 
menyek rendszere, amely egymáshoz fűz 
bennünket és a népszövetségi ' paktum 
szellemében való munkálkodás, képezi az 
európai stabilitás alapjait. Legyünk állan­
dóan hűek programunkhoz, hogy elérjük 
célját: a békét. Szükség esetén közösen 
védjük meg ezt a magasztos célt.

A kisantant ahhoz a feltételhez köti 
együttműködését, hogy a békeszerző­
dések által megpecsételt helyzet tisz­
teletben tartassék és hogy senki $e 
nyúljon ahhoz, sem közvetlen, sem 

közvetett utón.
A jugoszláv külügyminiszter végül rámu­
tatott arra, mennyire örömére szolgál Ti- 
ruiescu és Benes kollégáit Bledben vendé­
gül látni Poharát Károly király, Masa- 
ryk e'nök, Titulescu és Benes, valamint a 
román és csehszlovák népek jólétére ürí­
tette.

Titulescu válaszban azt hangoztatja, 
milyen találó módon szögezte le Sziojadi- 
r.ovics a kisantant politikájának alapelveit 
amihez ő csak annyit tehet hozzá, hogy

n kisantant politikája megoszthatat- 
icin és megmásíthatatlan, de mindig 

megértő és nemes.

A külügyminiszter poharát Péfter jugosz­
láv király, Masaryk elnök, a jugoszláv ki­
rályi család, Pál régens; Sztojadinovics 
miniszterelnök, valamint a jugoszláv állam 
és nemzet javára ürítette.

Végül Benes csehszlovák külügyminisz­
ter megható szavakban csatlakozott TitIl­
iescu jókívánságaihoz és íósztját Károly 
román, valamint Péter jugoszláv Királyok 
egészségére ürítette.

Diner a kisantant sajtókép­
viselői tiszteletére

Belgrád, augusztus 30. (Rador.) Teg­
nap este 9 órakor Lukovics sajtófőnök 
dmert adott a Toplica szállodában a kis- 
aaitant sajtó képviselőinek tiszteletére. A 
sajtófőnökön kívül, aki méltatta a három 
állam sajtója által mutatott fejlődés:, 
Dragu loan a román sajtófőnök szólalt fel, 
fiki Sándor király emlékét és Jugoszláviát 
méltatta. Végül a cseh sajtóiroda helyet­

tes főnöke mondot tósztot, kiemelve a há­
rom állam odairányuló szolidaritását és 
igyekezetét, hogy a kisantan’tnak, vala­
mint a kisantant-sajtónak minél nagyobb 
presztízst szerezzen. A bankett igen ba­
rátságos hangulatban folyt le.

Tegnap egyébként a kisantant konfe­
renciáján résztvevő újságírók kirándulást 
tettek Bohinjéban, majd beírták nevüket 
Pál herceg ottani kastélyának vendég­
könyvébe.

Megszavazták a kisantant saj­
tószervezetének statútumaira 
vonatkozó módosításokat 

Bled, augusztus 30. (Rador.) Tegnap 
délelőtt 9.30 órakor a kisantant sajtó- 
értekezlete folytatta munkálatait Dzsivan- 
csevics elnöklete alatt, majd délután be is

fejezte üléseit. A plenáris ülésen elfogad­
tál! a speciális bizottságok által előterjesz­
tett határozati javaslatokat, majd meg­
szavazták a szervezet statútumainak mód? 
sitó tervezetét. Lukovics, Dragu és Ko- 
petski felszólalásaikban méltatták a kül­
döttségek munkáját és kiemelték a sajtó 
fontosságát a kisaníant-államok tevékeny­
ségének támogatása körül. Al. Popescu- 
Nicsesti a román, Svihovschi a csehszlo­
vák és Dzsivancsevics a jugoszláv d? e- 
gációk nevében megelégedésüket feje 
ki az elért eredmények felett és azt a hi­
tüket, hogy a három állam sajtója szoros 
együttműködésben fogja munkájával a bé­
keszerződések fenntartása által a béke 
ügyét szolgálni. A konferencia végül táv* 
iratot intézett a három államfőhez.

Tilttlescu, Benes, Sziejadfiu>vits fanácsLezása
Bled, augusztus 30. (Rador.) A Pál ré- 

gensherceg által a bohinjei kastélyban 
adott diner után Sztojadinovics, Titulescu 
és Benes délután 5 órakor ültek össze. Az 
ülés 19.30 óráig tartott. Sajtóközleményt 
nem adtak ki. A legközelebbi ülésre ma 
délelőtt 10.30 órakor került sor. A kon­
ferencia záróülése délután lesz, amikor a 
munkálatokról kommünikét adnak ki és a 
három külügyminiszter fogadja a sajtó 

’ képviselőit.
Az utolsó ülés

Bucuresti, augusztus 30. Kapcsolatban 
a kisantant konferenciájával a Lupta 
Eledbe kiküldött külön tudósítója tollá­
ból azt a híradást közli, hogy a ma dél­
utáni ülés az előre megállapított program 
szerint az utolsó lesz. Az ülésen fontos 
határozatokat fognak hozni. Egyébként 
a délelőtti ülésen az általános politikai 
helyzet megvizsgálásának fognak neki a 
népszövetségi ülésszakot megelőző körül­
mények alapján.

A kisantant küyügyminiszterei a hely
zetet igen súlyos tekintik, amely ko­
moly komplikációkra adhat alkalmat.

A kisantant azonban kitart tradicionális 
irányvonala mellett és megőrzi teljes ob­
jektivitását a béke fenntartása érdekében. 
Az olasz-abesszin konfliktus semmieseíre 
sem fogja megzavarni a kisantant és Olasz 
ország közötti jóviszont — írja a Lupta.

A ma délelőtti ülésen elsősorban a kö­
zépeurópai helyzetet vitatták meg s a du­
nai paktummal kapcsolatban, amit a kon­
ferencia megkezdése előtt közöltek a kis- 
antanttal. A Lupta tudósítójának infor­
mációi szerint a javaslat 6 szakaszból álló 
paktumot javasolna, amelyek a követke­
zők lennének:

1. Az aláírók kötelezik magukat baráti 
bs.v-N.ti kapcsolatok fenntartására.

2. kölcsönös megnemtámadási kötele­
zettséget vállalnak.

3. Benemavatkozási kötelezettséget, va­
lamint annak kötelezettségét vállalják, 
hogy az illető országok jelenlegi rendsze­
re ellen nem űznek semmilyen propagan­
dát és politikai agitác-iót.

4. Kötelezettség arra nézve, hogy az 
aláírók egymással tanácskozást folytatnak, 
ha egyikük megszegné a paktumot.

Az utolsó két szakasz a dunai paktum­
nak a népszövetségi alapokmánnyal való 
összeegyeztetését célozza.

A kisantant tanács ellenjavaslatokat 
fog készíteni olyan értelemben, hogy 
létesítsenek garanciákat a Habsbur­
gok restaurálása és az Anschluss 

megakadályozása tekintetében.
A kisantant továbbá javasolni fogja, hogy 
adjanak gazdasági alapot is a paktumnak.

Ma délután az Oroszországgal való kap­
csolatok ügye is megvitatásra kerül. Ju­
goszláv körök ennek az ügynek nagy fon­
tosságot tulajdon-tanak. A belgrádi Prav­
da ma először közölt olyan cikket, amely­
ben azt állitja.hogy

Románia és Jugoszlávia feltétlenül 
szükségesnek lm tyűt, hogy Jugoszla 
via felvegye a diplomáciai kapcso­

latokat Oroszországgal
a kisantant tevékenységének teljes sikere 
végett. Valószínűnek tartják, hogy a hol­
nap Eledbe érkező Rusdu Áras török kül­
ügyminiszter szintén megtárgyalja ezt a 
kérdést Sztojadinoviccsal. Titulescu Bled­
ben marad, hogy találkozzék Árassal. Min­
denesetre a kisantant folytatni fogja 
együttműködő politikáját Oroszországgal".

A bolgár-török közeledés 
ügye

Ankara, augusztus 30. (Rador.) Tevfik 
Rusdu Arras kijelentette a Török Táv­
irati Irodának, hogy megelégedéssel fo­
gadta Chicsse Ivanoff bolgár külügymi­
niszternek ujabbkeletü nyilatkozatait a 
török-bolgár kapcsolatokról. A török kül­
politika alapvető irányelveit felvázolva a 
külügyminiszter kijelentette, hogy általad­
ban az egész világgal, speciális szempont­
ból akar szomszédaival jóviszonyt és baráti 
kapcsolatokat fenntartani. Teljes szivünk­
ből kívánjuk, hogy Bulgáriával is megta­
láljuk a baráti fonalat, amelyre majd 
büszkék lehetünk, hogy kölcsönös jóaka­
rattal valósítottunk meg. Az ellenkezője 
elszomorítana.

"MM

Külpolitikai ügyelő
Az agol és olasz minisztertanács. Uj 

megnyilatkozási formát termelt ki mag ­
ból az afrikai háború veszélye. A múlt hé­
ten még mindenki mindenkit vadul ádá­
zán fenyegetett. Az ellenfelek egymást és 
a békéltetőt is fel akarták falni. Az olasz 
és az angol sajtóorgánumok haragosan, 
kibékifhetetlenül harcot vívtak egymással. 
Politikai zsarolást is igyekeztek alkal­
mazni a Quai d‘Orsay-val szemben, ami­
kor Londonból azt kiáltották, hogy a 
franciák keserűen megbánhatják íranüofil 
pol bikáink at, ha majd az angolok vissza­
vonulnak a kontinentális politikától és 
szabad kezet engednek az alkalomra leső 
Németországnak. Szavakkal fenyegettek. 
De aztán hirtelen teljesen megváltozott a 
stilus. Most atakkal fenyegetnek.

Lehet már békülékenyen mosolyogva 
beszélni, mikor biztos az ember a dolgá­
ban. Az olasz katonai intézkedésekre most 
már hasonló intézkedésekkel feleitek az 
angolok is. Nincs szükség arra, hogy sza­
vakkal fenyegessenek. Tudja most min­
denki, hogy az olasz csapatok megmozdu­
lása esetén, az Abesszíniával határos Lon­
don parancsának engedelmeskedő kolóniá­
kon összpontosított angol haderő is meg­
indul és elfoglalja az angolok érdekszférá­
jába tartozó abesszin tartományokat. Ta­
lán már békésen meg is egyezett ebben a 
Foreign Office a négussal. Igazán kár 
volna hangoskodni.

Addig volt nagy a zavar és kiabálás, 
amíg a ma még tárgyaló, holnap talán 
már hadakozó felek még megközelítőleg 
sem tudták, hogy mit érhetnek el. Az an­
golok túl kényelmesen akarták elérni cél­
jukat. Azt hitték, hogy gazdasági kény­
szerítő eszközökkel, de főleg a Szuezi csa­
torna elzárásával, ami az olasz csapat-, 
hadifelszerelés- és élelmiszer szállítás 
megakadályozását célozta volna, megelőz­
hetik Mussolini hóditó hadjáratainak ki­
törését. A Szuezi csatorna elzárása nem 
könnyű dolog, izenték Rómából, mert ha­
bár a Szuezi csatorna-<társaság részvény- 
többsége az angol kormány kezében van, 
a franciáknak is nagy befolyásuk van ott, 
mivelhogy a társaságot vezető igazgatók 
többsége francia és nagy részvényst okk 
felett is rendelkeznék. Ha mindezek elle­
nére még is megkísérelnék a csatorna el­
zárását a Foreign Office vezetői, Olasz­
ország a szeptemberi népszövetségi gyű­
lésre sem küldené el már megbízott jár, 
fzakitást idézne elő és megtalálná a mól­
ját annak, hogy akármilyen utón, de még­
is elérje Abesszíniát. Laval is tudatta Hoa 
re-val, hogy nem támogatja a Szuezi csa­
torna elzárásának gondolatát. Erre vál­
toztatott tüneményes gyorsasággal takti­
kát az angol külügyi hivatal és most már 
fenyegetések és a Szuezi csatorna elzárá­
sát célzó törekvések helyett, katonai in­
tézkedéseket tett Abesszínia közelében. 
Csendes és fölényes lett megint az angol 
dip’omácia, mert megtalálta írtját.

A belzanoi olasz minisztertanács is fel­
tűnően nyugodt és békülékeny hangulat­
ban folyt le. Az olaszoknak nincs okuk a 
nyugtalankodásra. A francia diplomácia 
biztosította Mussolinit, hogy nem fogja 
megengedni gazdasági szankciók alkal­
mazásának kimondását Olaszország ellen 
a Népszövetség tanácsának gyűlésén. Min­
den veszély nélkül el mehet hát Aloisi bá­
ró Cenfbe, miközben az olasz csapatszál- 
litások Afrikába folynak majd.

A szélcsend, a barátságos hang, a nyu­
godt bc-szédek és nyilatkozatok csak an­
nak jelei, hogy a helyzet tisztázódik, hogy 
a szemben álló felek kezdik látni, hogy 
mit tehetnek, a bizonytalanság tűnt el, de 
nem a veszély. Semmi ténybeli javulás 
nem észlelhető.

Mindeneseire Genf még mindig meg-
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egyezés! lehetőséget je:ent. Laval pedig 
elérte, hogy nagy nehezen húzódozva Ang­
lia mellé eljönnek a Duce küldöttei is.

A Jcisantant konferencia. Eledben is 
megfogják vizsgálni azt az uj helyzetet, 
amelyet Európában az olaszok esetleges 
afrikai háborúja teremtene. Kétségkívül 
bizonyos szempontból az afrikai háború a 
kisantantra, épp úgy mint Franciaország­
ra nézve kedvezőtlen volna. Olaszország­
nak a német törekvéseket ellensúlyozó 
tábor egyik tagjának európai cselekvési 
akciói?, kisebbedne és igy a revíziós moz­
galom erősödhetne. De más szempontból 
tekintve az afrikai háború lehetőségét, 
megállapíthatjuk, hogy az igy keletkezett 
uj Európában a kisantant fontossága és 
politikai jelentősége igen nagy mértékben 
nőne," mert jelenlegi európai szerv és a 
francia politika sokkal nagyobb mértekben 
függnének tőle, mint eddig. De minden­
esetre Eledben csak az afrikai há­
ború következményeit mérlegelik, de az 
ezzel kapcsolatos eseményekre hatást nem 
gyakorolhatnak.

A kisantant konferencia másik főké» 
dése a dunai paktum megkötésének prob­
lémája. Ezen a héten e térén alig történt 
valami változás. Olaszország mindenkép­
pen biztosítva szerené látni Ausztria füg­
getlenségét az afrikai háború kitörése 
előtt, akár a dunai paktum keretei között 
Németországgal, akár a dunai paktum 
keretei között, de Németország nélkül, 
akár külön egyesség utján Németország­
gal. Csak annyi történt, hogy egy meg 
nem erősített hir szerint Mussolini most 
a harmadik lehetőség megvalósításán fá­
radozik. Ezzel a lehetőséggel számolni fog 
a kisantant, amely a dunai kérdést mégis 
más oldalról fogja fel. Főleg Magyaror­
szág azon követelését fogják tárgyalni, 
hogy felfegyverkezési jogát ismerjék el, 
még a dunai konferencia esetleges össze- 
ülése előtt.

Titulescu moszkvai utazása előtt előtér­
be került a kisantant orosz politikájának 
kérdése is. Ebben a tekintetben a kisan­
tant politika egysége nehezen kovácsoló- 
dik. Csehszlovákia politikája a cseh-len- 
gyel és cseh-német elfenségeskedés miatt 
kézenfekvőén oroszbarát jellegű. Románia 
sokkal óvatosabban, de szintén oroszbarát. 
Az óvatosság onnan eredt, hogy épp úgy, 
mint Párizsban, Bucurestiben is sokáig 
remélték, hogy Varsó politikája újra nyíl­
tan francofil lesz. Ezek a remények azon­
ban nem valósultak meg és most Benes és 
Titulescu egy utón haladnak. Arról van 
szó, hogy Sztojadinovics jugoszláv minisz­
terelnök és külügyminisztert is meggyőz­
zék, hogy ez az egyedüli helyes ut. De 
egyelőre Jugoszlávia még nem is vette 
fel újra a diplomáciai összeköttetést Orosz 
országgal. R. J.

Bsiralős a ismisoaral ngilvános- 
Jogn zsidó ííHlelsöKercssedeimí 
iskolába valamin! a ifniiceumba 

és icánggímnazmmba
folyamaiban van. A felsőkereskedelmi isko­
lába a tanulók felvételi vizsgálat nélkül irat­
kozhatnak be. Az összes fiútanulók jutányo­
sán az intézet Internátusában nyerhetnek 
elhelyezést. Prospektust kívánatra küld az

Igazgatóság.
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Julius Streicher hajmeresztő 
antiszemita propagandája

Egyre nagyobb hullámokat ver a Harmadik Birodalomban
az antiszemita agitáció

Berlini, levél

Berlin, augusztus 2j0. |Az antiszemita 
agitáció megint hatalmas hullámokban tör 
előre. A kormány gazdasági bajai, a náci- 
pretoriánusok és főleg a tömegek nagy 
elégedetlensége, a nemzeti szocialista pro­
pagandának sok kudarca és csalódása me­
gint a zsidókérdés felé fordítja a kor­
mánykörök arculatát. A párt, amely most 
legjelentősebb instrumentuma az állam­
nak, egyre-máara küldi tagozatainak a 
zsidóüldöző rendelkezéseket és sok helyen, 
ahol eddig minden véres heccelődés elle­
nére is nyugodtan él'tek együtt zsidóit és 
németek, elviselhetetlenre fordult a zsi­
dók élete. Pártközpont! utasítások szerint 
még azokat is üldözték, akik üzleti össze­
köttetést tartottak fenn zsidókkal, nem is 
szólva azokról, akik értelmi kapcsolato­
kat tápláltak régi barátság alapján a 
„fajilag elsőrendű“ zsidó nép gyermekei­
vel.

Figyelemreméltó jelenség, ahogy Julius 
Striecherrel, a „Sturmer“ című hecclep 
szerkesztőjével bánnak el a hatóságok. Ez 
a „publicista“ nem elégszik meg bazudo- 
zó és gyűlölködő cikkek írásával, hanem 
nagyobb városokban gyűléseket hiv össze, 
ahol eszelős, minden kultúrát megszégye­
nítő hangon támadja a zsidókat. Újabban 
megint betiltották a Stürmer megjelené­
sét, és pedig azért, mert a lap leközölte a 
„lapvezémek“ a berlini Glastpalaatban 
tartott olyan pogrom-beszédét, amely túl 
a heccelődésen már a nevetségesség hatá­
rán mozog.

u
Ebben a beszédében Streicher mindenek 

előtt kirohant az osztrák katolikusok saj­
tója ellen, majd ilyeneket mondott:

— Azt beszélték, hogy az utóbbi idő­
ben Halldorffal és a helyettes körzeti ve­
zérrel titkos tanácskozásokat folytattam 
és ennek az eredménye lett az a kicsiny 
pogrom a Kurfürsterdammon. Nos kedves 
elvtársaim, mi, akik most már bent ülünk 
a hatalomban, jól tudjuk, mit jelent a 
pogrom. Egy kicsit odacsörditünk nekik! 
Vér folyik? Még mindig jobb, ha az övék, 
mint a mienk. Igaz, a külföld erre fellá­
zad, pedig tudtommal ebből az alkalom­
ból zsidó nem is veszítette életét, Ameri­
kában izgulnak, ha Berlinben, vagy egye­
bütt a birodalomban olyasmi történt, ami 
nem kedvez a zsidóknak. Amikor átvet­
tük a hatalmait, egy asszonynak a nyakára 
táblát akasztottunk, amelyre rá volt Ír­
va, hogy ez a nő egy zsidóval együtt élt 
és megbecstelenitetite fajtáját. Végigvit­
ték az uccákon és megbámulták. Semmi 
egyéb nem történt vele; pár nap múlva 
már futni is hagyták. Az amerikaiak nagy 
hűhót csináltak az ilyenhez hasonló ese­
tekből. De négereket meglincselnek, ami­
kor azok fehérbőrüeket megbecstelenite- 
nek, az ellen nincs semmi kifogásuk. Itt 
van továbbá ez a Rathenau nevű zsidó, 
aki kancellárja volt a birodalomnak és 
lemerte írni, hogy mi nácik, egy ázsiai 
horda vagyunk német földön. Miért? Mert 
faji tisztaságot követelünk mindenek fe­
lett.

*
— A múltkor — folytatta a „publicis­

ta“ — az állatkertben jártam, és néztem, 
hogyan viselkednek a német gyermekek 
és hogyan a zsidók az állatokkal szem­
ben. A német; kicsinyek arca ragyogott az 
örömtől és vidámságtól, amikor az állatok 
játékát figyelték. A zsidó gyermekek, kik 
tani tóikkal voltak kint, ide-oda himbálóz­
va állottak a ketrecek előtt, mintha sem- 
semmisem érdekelte volna őket. Ha mégis 
érdeklődést tanúsítottak, akkor csakis a

vadállatok előtt lehetett ezt tapasztalni. 
Hiába! Vér vonza a vért. Láttam, ahogy 
elmélyülnek egymásba: a vadállat és a 

zsidó gyermek. Évezredek óta él ez a nép 
rablásból, csoda-e, ha a ragadozó állatok 
iránt nagy szimpátiával viseltetik. A fia­
talok folytatják azt, amit apáik megkezd­
ték. A modern zsidó még ravasz is hoz­
zá. Nem mindig rabol, hanem másokkal 
rabokat. Ennek a népnek nincs lelke, 
nincs érzése, nincs szive. A bábon.’ után 
mindenéből kirabolta a német népet és 
bizony sokan voltak közöttünk, .irk egy­
ütt éltek vagy legalább is nyilvánosan 
táncoltak velük. Nem engedhetjük meg 
ezt a baráíkozást. amely népünket lelkileg 
teljesen deformálja. Igazán kívánnám azok 
nak a polgároknak, akik nem respektálják 
a fajiságot, hogy jött volna a háború után 
a bolsevizmus. Akkor majd feleszméltek 
volna, azaz, hogy egyáltalában fel sem 
ébredtek volna.

Magdeburgban is beszélt Julius Strei­
cher ur, ezúttal is> a zsidó fajiság ellen. 
Törvényeket követelt a vegyes házasság 
ellen, amelyek egyébként már útban is 
vannak. Dr. Frick belügyminiszter a na­
pokban közölte Poroszország anyakönyvi 
hivatalával, hogy a jövőben árják és íisz- 
tafaju zsidók között tilos a házasságkötés. 
A törvény publikálása előtt sem szabad az

anyakönyvvezetőknek ilyen házasságokat 
legalizálni.

Különösen erős az antiszemita hullám 
Kelet-Poroszországban. Az utó obi idöbec 
számos menekült jött Danzig különböző 
keletporoszországi helységéből, ahová a 
nemzeti szocialista párt csapatostól küldte 
emisszáriusait. Elbingben a zsidók' mát 
nem kaptak az utóbbi időben pénzért sem 
élelmiszereket és hogy éhen ne pusztulja­
nak, a falvakba mentek ki, élelmicikke­
ket vásárolni. Amikor ezt a náci kiküldöt­
tek megtudták, kémekkel figyeltették meg 
őket és a falvakban is lehetetlenné tették 
számukra az élelmiszerek bevásárlását, 
néhány jószivü paraszt éjszakának idején 
vitt kenyeret és gyümölcsöt a zsíSók há­
zaiba a közeli városba. Ez az állapot azon­
ban tarthatatlan volt, úgy hogy ezek j 
zsidók kénytelenek voltak Danzigba köl-j 
tözni.

Mannheimban dr. Roih körzeti vezér 
agitációja nyomán a vendéglősök testületé 
elhatározta, hogy helyiségeiben zsidóka: 
nem szolgál ki. Hasonló intézkedéseket 
foganatosítottak a szászországi Franken- 
bergben, ahol azonfelül megbélyegzésre 
ítélték azokat, akik zsidó orvost, vagy 
zsidó ügyvédet vesznek igénybe, vagy aki 
zsidó áruházban vásárol, vagy különös 
kényszerítő ok nélkül érintkezik zsidókkal. 
„Az ilyen — Írja a felhívás — kiközösíti 
magát a népi közösségből és átpártol a 
német állam ellenségeihez. Aki ilyesmire 
képes, a jövőben ne számítson arra, hogy 
városi szállításokat kap, vagy hogy részt 
vehet állami munkálatokban. Arre se szá-l 
mitson, hogy a község támogatni fogja.; 
Ha a város tisztviselői, alkalmazottai, 
vagy munkásai bebizonyitottan zsidók it 
támogatnak, számítsanak hivataluk elvesz- 
* ésével.

A luz( 
resszu.

A munkásfrakció e. 
üldözések vitája.

Halálosvégíi autókarambol 
a sínaíaí országúton

SINAIA, augusztus 31. Tegtap este 7.30 órakor Busteni és Azuga között egn 
autó, amelyben Macarie professzor ült miután kikerült egy szekeret, egy nagy se­
bességgel haladó motorbiciklível találta magát szembe. Az autó hirtelen f ékezet :: 
de megcsúszott és vagy 50 méter után egy fának rohant. Hermann Filler, az au 
tóban ülő fiatalember húsz méterre kirepült, de csupán könnyű sérüléseket szén 
vedett. Maria Macarie asszony viszont az autó romjai alá került, és olyan súlyos 
sebeket szerzett, hogy kórházbaszáTlitás közben meghalt. A többi utast a helyszí­
nen kötözték be.

A repülésügyi alminiszter össze 
állította a repülőkatasztrófák

mérlegét
Negyvenhárom repiilőgépkaramboi történt, 10 halott, 5 sebesült

13 összeroncsolt gép

Bucuresti, augusztus 30. Caranfil Jégügyi 
alminiszter ma nyilatkozott a sajtónak az 
utóbbi időben történt repülőszeréncsétlensé- 
gekröl. Az 1935 évi helyzet megvizsgálásá­
ból kitűnik, hogy 43 baleset történt, amelyek 
közül 19 minden fontosságot nélkülöz, mert 
közül 19 minden pontosságot nélkülöz, mert 
természetes következménye annak, hogy a 
pilótanövendékeket a kettős vezetésről az 
egyszerűre vezetik he. E 19 baleset mérlege 
egy halót, két sebesült és három haszna­
vehetetlenné vált gép, mig a többi esetben a 
gépeket sikerült kijavítani. öt balesetet 
anyagi defektusok idézték elő, mig a többi 
esetben a vezetésben volt a hiba. A 20-ik 
eset két repülőgépnek a levegőben való ösz- 
szeütközése voilt, amikor mindkét gép össze­
tört és egy pilóta meghalt. A katonai egy­
ségeknél 22 repülőszerencsétlenség történt, 

j amelyek mérlege 8 halott, 3 sebesült és 9 
I összetört gép. Ha nem vesszük figyelembe

az ARP A magánintézetnél Cojan kapitány­
nyal történt balesetet, amely a kapitány 
szívbaja folytán állott elő, a fennmaradó 22 
baleset közül 6-ot anyagi hibák, motordefek­
tus okozott, tehát 27 százalékot, mig a'töb­
bit a pilóták hibái, súlyos vigyázatlanság és 
fegyelmezetlen repülés, összegezve tehát a 
balesetek 20 százalékát defektusok és a többi 
esetben elégtelen kezelés okozta. Az utóbbi 
évek kezelési alapjai igen alacsonyak voltak, 
amit a kormány fel fog emelni. 100 uj pol­
gári mechanikust is alkalmazott a kormány, 
akik már szeptember 1-én szolgálatba lép­
nek. Továbbá nem elégséges az a 15 millió 
lej deviza, amit a Nemzeti Bank a repülési 
számára adott 1935 május 15-től máig, mert 
a csereanyagok igen drágák és csak külföl­
dön szerezhetők jórészt be. Rövidesen ezea 
a téren is javulás áll majd be. A repülő - 
bélyeg viszont nem hoz eleget.

Luzern, augusztus 30. KJ 
met határtól pereg a cionistj 
mai szín játéka. A Harmad 
vetlen közelében kék-fehérl 
szél és a „Harag dalai “-t vj 
földje felé.

„Ironikus köszönet ez a I 
nak és biztos Ígérete anna 
len, ami megmarad a faj 
zsidó állam fellendülése lesi

Ezeket a szavakat Emil 
barátainak, megindultságtó] 
amikor kilépett a cionista 
nyitó üléséről és meglátta 
kát a kivilágított éjszakád]

Kedd este újra ünnepet 
Nem sablonszerű ünnep vd 
gyományos ünnepi megnyil 
szokott külsőségek adnak 
mikus kinyilatkoztatás, ar 
lem ereje rezgeti.

Két, történelmi jd|

Nagy „parlamenti nap" 
érdeklődés és feszültség elő 
ra délután szájról-szájra já| 
beszél Stephen Wise!“ 
Weizmasm.!“ .. . Suttogva) 
mintha valami titok volna | 
volt titok. De mindenki túl 
estén emeli fel szavát a ko| 
erszági inkvizíció ellen és 
leimetesebb, mert a németc 
legátusok jelenlétében fog 
sík esemény, amelyre vál 
hordereje sokkal nagyobb, 
leintették be, hogy7 a munka 
között az egyezmény létre]

Este 8 órakor zsúfolásig 
terem, a karzatok, a páholj 
— folyosók a kintrekedtekli 
iák már beszorulni a teret

A mandátumbi 
kongresszuson

Nyolc óra 15 perckor mj 
dráma előjátéka. Weiz 
vendéget kapott a kongre^ 
népszövetségi mandátumbú 
Szokolov mellett és Weizit 
vaira a Népszövetség jól 

J csolja francia nyelven, a ki
Alig feejzte be Catastini| 

jobbszárnyán megnyílnak 
bevonulnak a Mizrachi del 
hum Goldmann lép az em| 
vetkezőket mondja:

A törtéi!

part és a Mizrachi részéről 
zeit az elnökséghez, amelyd 
a kongresszus plénuma éld 
gadáe végett. Az indítvány] 
kezű:

„A kongresszus mege] 
Comité előbbi határozat 
Cionista Szervezet ossz 

..úgy7 az irodákban, mint I 
a mezőn, az ipari és ker^ 
ben szombaton és ünnej 
kell minden munkának 
Ryezó'k minden törvényes] 
őrködni e fölött“. 
Weizmann szavazásra tel 
— Álljanak fel azok, aki] 

indítványt elfogadják!
Az egész kongresszus fe 

röí. Weizmann is feláll és j 
múl a teremre, mint az al| 
me a müvére. A pillana 
nfcán hatalmas tapsorkán túr 
szus percekig ünnepli a bél

Dr Hoffmann frankfurti 
az emelvényre. Nyilatkozó 
Mizrachi nevében és kijele| 
ettől a pillanattól kezdve 
resszus összes munkálatai 
vitában és a bizottságokban 
viselőjét a kongresszus ein] 
réssel és elégtétellel állapit! 
munkásság külső nyomás n| 
magáévá a Mizrachi vallás 
és reméli, hogy ezentúl me 
kus viszony fog kialakulni 
és a dolgozók tábora közöli] 

Ezután Remez lép a pó| 
szellemű nyilatkozat ot te 
hevében, majd dr Goldman] 
a kongresszus egyhangúlag!

I S
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ilyen házasságokat

antiszemita hullám 
|n. Az utóoDi időben 

Danzig különböző 
Ihelységéből, ahová a 
lár: csapatostól küldte 

?ben a zsidók' már 
pi időben pénzért sem 
jy éhen ne pusztul ja- 

Intek ki, élelrnicikke- 
lr ezt a náci kiküldői­
kkel figyeltették meg 
ís lehetetlenné tették 

pzerek bevásárlását, 
szt éjszakának idején 
uölcsöt a zsSíók há­

la. Ez az ál apót azon- 
ugy hogy ezek a 

, oltak Danzigba köl-

Rorh körzeti vezér 
vendéglősök testületé 

llyiségeiben zsidókat 
Bontó intézkedéseket 
Izászországi Franken- 
; lül megbélyegzésre 
zsidó orvost, vagy 

|ek igénybe, vagy aki 
prol, vagy különös 

érintkezik zsidókkal, 
helhivás — kiközösíti 
Légből és átpártol a 
leihez. Aki ilyesmire 
számítson arra, hogy 
^ap, vagy hogy részt 

okban. Arre se szá­
lég támogatni fogja.

élői. alkalmazottai, 
lonyitottan zsidókat 
Inak hivataluk elvesz-

A luzerni cionista kong­
resszus történelmi napja

A munkásfrakció és a Mizrachi egyezménye, A németországi zsidó- 
üldözések vitája. Weizmann programatikus beszéde a kongresszuson

— Az Uj Kelet kiküldött tudósítójától —

Luzern, augusztus 30. Két órányira a né­
met határtól pereg a cionista kongresszus drá­
mai szín játéka. A Harmadik Birodalom köz­
vetlen közelében kék-fehér lobogót lenget a 
szél és a ..Harag dalai“-t viszi az inkvizitorok 
földje felé.

..Ironikus köszönet ez a mai Németország­
iak és biztos ígérete annak, hogy az egyet­
len, ami megmarad a fajgyűlöletből, — a 
zsidó állam fellendülése lesz.“

Ezeket a szavakat Emil Ludwig mondotta 
barátainak, megindultságtól remegő hangon, 
amikor kilépett a cionista kongresszus meg­
nyitó üléséről és meglátta a hórázó chaluco- 
kat a kivilágított éjszakában..

Kedd este újra ünnepet ült a kongresszus. 
Nem sablonszerű ünnep volt ez, mint a ha­
gyományos ünnepi megnyitó, melynek meg­
szokott külsőségek adnak fényt, hanem dina­
mikus kinyilatkoztatás, amelyben a történe­
lem ereje rezgeti.

Két történelmi jelentőségű esemény

Nagy „parlamenti nap“ volt, amelyet lázas 
érdeklődés és feszültség előzött meg. Már ko­
sa délután szájról-szájra járt a hir: „Ma este 
beszél Stephen Wise!“ ... „Ma este beszél 
Weizmann!“ ... Suttogva beszéltek róla, 
mintha valami titok volna benne. Pedig nem 
volt titok. De mindenki tudta, hogy ezen az 
estén emeli fel szavát a kongresszus a német- 
országi inkvizíció ellen és ez a szó annál fé­
lelmetesebb, mert a németországi cionista de­
legátusok jelenlétében fog elhangzani. A má­
sít: esemény, amelyre vártak és amelynek 
hordereje sokkal nagyobb, ezen az estén je­
lentették be, hogy a munkások és a Mizrachi 
között az egyezmény létrejött.

Este 8 órakor zsúfolásig megtelt a nagy­
terem, a karzatok, a páholyok, a tribün és a 

folyosók a kintrekedtekkel, akik nem tud­
lak már beszorulni a terembe.

A mandátumbizcttság 
kongresszuson

elnöke a

n
ízuga között egy 

Ikeret, egy nagy sé­
fé hirtelen fékezett, 
Ymann Filler, az au 

Ilü sérüléseket szen­
eit, és olyan súlyos 
ybi utast a heiyszi-

a sössze 
itrófák

5 sebesült,

étnél Cojan kapitány­
ét, amely a kapitány 
elő, a fennmaradó 22 

igi hibák, motordefek-
százalékot, mig a' töb- 
5 yos vigyázatlanság és 
. összegezve tehát a 
defektusok és a többi 

[lés okozta. Az utóbbi 
zen alacsonyak voltak, 

emelni. 100 uj pol- 
Ikalmazott a kormány, 
1-én szolgálatba lép- 
méges az a 15 millió 
mzeti Bank a repülés 
i_ ju3 15-töi máig, mert 
Irágák és csak külföt- 
5t be. Rövidesen eze* 

majd be. A repülő- 
>z eleget.

Nyolc óra 15 perckor megkezdődik a nagy 
* zárna előjátéka. Weizmann bejelenti, hogy 
1 vendéget kapott a kongresszus. Catastini, a 
népszövetségi mandátumbizottság elnöke ül 
Szokcíov mellett és Weizmann üdvözlő sza- 

: vaira a Népszövetség jókívánságait tolrná- 
’ csolja francia nyelven a kongresszusnak.

Alig íeejzte be Catastini szavait, a terem 
jobbszárnyán megnyílnak az összes ajtók és 
bevonulnak a Mizrachi delegátusai. Dr Na­
hum Goldmann lép az emelvényre és a kö- 

I vetkezőket mondja:

A történelmi proklamáció

— A kongresszus két frakciója, a munkás­
párt és a Mizrachi részéről indítvány érke­
zett az elnökséghez, amelyet van szerencsém 
i. kongresszus plénuma elé terjeszteni elfo- 

j gaciás végett. Az indítvány szövege a követ­
kező :

„A kongresszus megerősíti az Actions- 
Ctimité előbbi határozatait, miszerint a 
Cionista Szervezet összes intézményeiben 

^. .úgy az irodákban, mint azi építkezéseknél, 
a mezőn, az ipari és kereskedelmi üzemek­
ben szombaton és ünnepnapon szünetelnie 
kell minden munkának és az illetékes té- 

j nyezők minden törvényes eszközzel fognak 
őrködni e fölött“.
Weizmann szavazásra teszi a kérdést:
— Álljanak fel azok, akik az előterjesztett 

indítványt elfogadják!
Az egész kongresszus felemelkedik helyé­

ről. Weizmann is feláll és tekintete úgy si­
mul a teremre, mint az alkotó művész sze­
me a müvére. A pillanatnyi néma csend 
Dián hatalmas tapsorkán tör ki és a kongresz- 
szus percekig ünnepli a békét.

Dr Hoffmann frankfurti főrabbi megy fel 
íz emelvényre. Nyilatkozatot olvas fel a 
Mizrachi nevében és kijelenti, hogy a párt 
ettől a pillanattól kezdve résztvesz a kong­
resszus összes munkálataiban, az általános 
vitában és a bizottságokban és beküldi kép­
viselőjét a kongresszus elnökségébe. Elisme­
réssel és elégtétellel állapítja meg, hogy a 
munkásság külső nyomás nélkül, önként tette 
magáévá a Mizrachi vallási követelményeit 
és reméli, hogy ezentúl megértő és harmoni­
kus viszony fog kialakulni a tóráira zsidóság 
és a dolgozók tábora között.

Ezután Remez lép a pódiumra és hasonló 
szellemű nyilatkozatot tesz a munkáspárt 
hevében, majd dr Goidm&mt előterjesztésére 
a kongresszus egyhangúlag egyik álelnökévé

választotta Rav Meir Berlint, aki lelkes ün­
neplés között foglalja el helyét Weizmann 
mellett.

Moseh Shertok politikai expozéja

A békeaktus végétért. Az előjáték folytató­
dik. Moseh Shertok, a palesztinai exekutivé 
politikai osztályának vezetője jelenik meg 
a szónoki emelvényen. Lelkes taps fogadja. 
Fiatal politikus. Alig 35 éves. Palesztinai 
bennszülött. Arlosoroff titkára volt és Arlo- 
scroíf müvét folytatja az arabokkal való 
kapcsolatok kiépítése és a transzjordáni&i 
kolonizáció egyengetése irányában.

Most beszél először a kongresszuson. Eddig 
némán ült az emelvényen, fiatalos illedelmes­
séggel az Exekutivé öregei mellett. Most 
mindenki rá figyel. Héber kiejtésének klasz- 
szikus tisztasága és előadó modorának ele- 
gánciája megragadja a hallgatóságot.

Az általános vitára válaszol és ismerteti a 
cionizmus politikai helyzetét. Rámutat azok­
ra az irányvonalakra és adottságokra, ame­
lyek a Jewish Agency és a mandatárius ha­
talom viszonyát meghatározzák. A politikai 
kérdések kapcsán vázolja a kolónizációs le­
hetőségeket is és rámutat azokra a feladatok­
ra amelyek az elkövetkező két évben az Exe- 
kutivéra várnak.

Éjfélt mutatott már az óramutató, amikor 
Weizmann bejelentette, hogy dr Stephen 
Wise-t illeti a szó.

A bejelentést általános mozgolódás és mo­
raj fogadja. A folyosókról mindenki besiet és 
lezárják a terem összes bejáratait.

Néma csend. Stephen Wise beszélni kezd.

Az epidermisznek azon részei, amelyek 
o nap sugarainak és a levegőnek ki vannak 
téve, különös anyagokat igényelnek ápolá­
sukra. Ezen anyagokat EUKUTOL nyújtja.

A bőr szépségé, bársonyossága a dermánok, az epidermisz alatti rész- 
^-'nek, a frisseségétől, erejétől függ. A természetes zsiradékra, amelyet 
o bőr pórusai kiválasztanak, a dermának szüksége van, hogy megtartsa 
szilárdságát. De a nap sugarai és a levegő hatása alatt ez a zsiradék 
megszárad, elégtelen lesz és akkor a derma, táplálék hiányában, elveszti 
szilárdságát, ami viszont a bőr ráncosságát okozza. EUKUTOL olyan 
bőrkrém, amelynek tudományos elvek szerint összeválogatott organikus alkat­
részei sikeresen pótolják a természetes zsiradékot, 
amelyre a dermának ereje fentartására szüksége von.

S. DLDAB

Használjon

EUKUTOL
BÖRKRÉMET 

az epidermisz legjobb erősítő szere.
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Stephen Wise a 
dók sorsáról

németországi zsi-

A kongresszus legérdekesebb figurája. Az 
Egyesült Államok egyik legnevesebb szónoka. 
Wilson barátja volt és mindenki tudja, hogy 
ma is előkelő politikai kapcsolatokkal ren­
delkezik Amerikában. Robusztus alak és 
markáns arc. Mint megjelenés és mint szó­
nok is, inkább a nagy drámai hős benyomá­
sát kelti, mint a politikusét vagy különösen 
a — rabbiét.

Angolul beszél és sokan vannak, akik nem 
értik szavát. De azok is hatalmas orgánumá­
nak és szuggesztiv előadásának abszolút ural ­
ma alá kerülnek. Ellenállhatatlan, drámai 
erő lüktet minden szavában és gesztusában. 
A műfaj, amit brilliánsan müvei — talán

nem is szónoklat. Legkevésbé azonban nép- 
szónoklat. Egészen különös ueámai előadás, 
nagy pathosszal és megrázó erővel.

így kezdte beszédét:
— Nem felel meg a valóságnak, hogy a 

kongresszus elnöksége megnehezítette szá­
momra a beszéd megtartását... A német- 
országi zsidókérdés nem német és nem is 
német-zsidó, hanem átlalános zsidó problé­
ma, mely az egész zsidó világot érinti. A 
nemzeti szocializmus nemcsak a német zsidó­
kat, iianem mindannyiunkat megvádolt. Ezért 
au o tragédiájuk a mi tragédiánk is.

— És Palesztina sem csak a német-zsidók 
ügye és nem csak a zsidó nép ügye, hanem 
az egész világé . . . Ha Németországban sér­
tik a zsidó fajt, ezzel nemcsak a zsidóságot, 
hanem az emberiség összes többi fajait is 
inferiorisnak bélyegzik. A német zsidók sor­
sa ezért a civilizált emberiség ügye. A nem­
zeti szocialista rezsimtől nem várhatunk mi 
fair play-t. Ez ismeretlen fogalom ennél a 
rezsimnél. A fajgyűlölet nemcsak bennünket 
fenyeget, hanem az egész világ rendjét. ..

— Mindenütt folytatnunk kell a harcot az 
egyenjogúságért és nem adjuk fel a küzdel­
met becsületünk és méltóságunk megvédé­
séért ... Mi mindent adtunk mi Németország­
nak, mennyi értékkel és kinccsel járultunk 
hozzá ennek az országnak a civilizációjához? 
Milánt a zsidók kiűzetése Spanyolország­
ból ennek az országnak a lehanyatlásához 
vezetett, úgy a németországi kiűzetésre és 
menekülésre sem fog elmaradni a történelem 
elmaradhatatlan válásra.

Stephen Wüse a cionizmus belső kérdései­
vel is foglalkozott és élete legnagyobb téve­
désének minősítette eddigi bizalmatlan ma­
gatartását a palesztinai szervezett munkás­
fronttal szemben és hitet tett a Hiszadruth 
Haovdim mellett.

Weizmann proklamációja
Egy óra felé járt az idő, amikor Stephen 

Wise után Weizmann Chaim emelkedett szó­
lásra. Percekig tartó ünneplés fogadta a szó­
noki emelvényen. Úgy állott ott, mint a kül­
detés embere. Mint az elhivatott zsidó állam­
férfi. Nem mint egy a sok közül, hanem 
mint az egyedüli államférfi a zsidó népben. 
Úgy hangzott a beszéde, mint egy felelős 
kormányfő szava. Minden mondatából ki­
csendült annak tudtuladása, hogy ö nem 
beszélhet úgy, mint más. Rajta nemcsak a 
múlt, hanem a jövő felelőssége is nyugszik.

És az egész: a győző szava volt. Annak 
az embernek a beszéde, aki két évvel ezelőtt 
a legkíméletlenebb és leggyülöltebb támadá­
sok pergőtüzében állott s aki ma győztesen, 
előrelátásának és igazságainak győzedelmes 
magasságában áll támadói fölött.

Mint szónok pontosan az ellentéte Stephen 
Wise-nak. Előkelő nyugalom, sima és egy­

szerű kifejezés — az alapvonása Weizmann 
beszédeinek. Mélyen búgó orgánumát elegáns 
könnyedséggel kezeli. Általában halkan be­
szél. Csak egészen ritkán emeli magasabbra 
hangját, amikor különösebb nyomat.ékot 
akar adni mondanivalóinak. Amit mond an­
nak nemcsak hordereje és súlya, hanem 
sebző éle is van és egy-egy mondat el­
indulásánál nem tudni hol áll meg és üt 
mély sebet.

— Egy bizonyos hagyományhoz hűen — 
mondotta Weizmann — nem fogok ez alka­
lommal a cionizmus végcéljáról beszélni. A 
végcélt halálra beszélték már és ha meg­
nézem ezeket a szónoklatokat, megértem a 
mi közmondásunk mély értelmét: ne ejtsétek 
ki hiábavalóan Isten nevét. Vannak dolgok, 
amikről nem lehet szavaló módon beszélni. 
A beszédet tények kell hogy alátámasszák. 
Azzal, hogy éveken át zsidó államról beszél3-
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nek, a zsidó államot még nem teremtik meg 
és tekiah gedíoiah a zsidó államról, még 
nem fogja elkergetni a sátánt az útból. 
Stricker ur igen szép, de logika szempont­
jából nagyon szegény beszédében figyelmez­
tetett bennünket arra a veszedelemre, me­
lyet egy olyan Palesztina rejt magában, 
amelyben csak a városok fejlődnek. Bizo­
nyos, hogy igy van. És örülök annak, hogy 
— talán először életemben — egyet értek 
Stricker úrral. Éppen a mezőgazdasági kolo- 
nizációra irányuló törekvésünk, amelyet bi­
zonyos részről gyakran támadtak, éppen a 
szerves fejlődésre és a földbe való begyöke- 
rezésre irányuló törekvésünknek az volt a 
rendeltetése, hogy elhárítsa azt a veszélyt, 
amelytől Stricker ur óv bennünket, és én 
azt hiszem, hogy a jisuv biz: onsága az or­
szágban nem a zsidó államról való dekíama- 
torikus nyilatkozatokban rejlik, hanem egy 
normális gazdasági struktúra felépítéséire«. 
Az elmúlt hat esztendő során azonban a leg­
élesebben támadták ezt a törekvést és ennek 
az építésnek a hordozóit egy proklamato- 
rikus formula nevében, mely talán szép — 
könnyen verhetjük a mellünket, hogy mi 
zsidó államot akarunk és aki erről hallgat, 
az zsidőállamellenes —, de ezzel egyetlen 
tehén sem fog több tejet adni Palesztiná­
ban.

„Az én nem-marxizmusom“

— Divatos dolog lett nálunk a marxizmust 
támadni. Én nem vagyok marxista, nem tu­
dom, vájjon burzsoa vagyok-e, kapitalista 
azonban biztos nem vagyok. Az én nem-mar­
xizmusom azonban egészen más, mint az 
itteni támadások. Én csupán vegyész vagyok 
és ahogy az én tudományos látásom mutatja, 
azt hiszem, hogy a történelmi materializmus 
ma nem áll oly szilárdan, mint ahogyan húsz 
évvel ezelőtt lehetett beszélni róla. Egy­
oldalúnak találom ma ezt a beállítást, de 
ebben a materializmusban van valami, ami 
a mi prófétai zsidó tanaink lelkületűt' adja 
vissza. És a Histadruthban látom az egyet­
len harmonikus szintézisét ezeknek a tanok­
nak, amelyek Palesztina földjén valósággá 
épülnek. És ez az a valóság, mely Paleszti­
nára koncentrálja a vüág figyelmét.

Ezután a kolonizációs és politikai kérdé­
sekről beszélt W’eizmann, majd igy fejezte 
be:

— A mi munkánk megy tovább. A bécsi 
kongresszus (itt a Jabotinszky-féle uj-cio- 
nista szervezet kongresszusára célzott Weiz­
mann) sem fogja azt megzavarni. Ezek csak 
epizódok, melyek szétmorzsolódnak az 
örökkévalóság sziklafalán. Mert minden, ami 
az épitömunkával függ össze, az örökké­
valóság kérdése, az óhajé ólam, minden más 
chajé saah, az óra kérdése.

A gyász jeléül

Az utolsó szavak után tapsba tört ki a 
kongresszus. A pódiumról lelépő Weizmann 
erre visszafordult, felemelte kezét és néma 
csend közepette a következőket mondotta:

Holnap délelőtt németországi testvé­
reink szenvedéseiért való gyász jeléül szüne­
tel a kongresszus munkája. Az összes ter­
mek és irodák záxva lesznek és senki nem 
lépeti át az épület küszöbét. És ezt néma 
csendben vegyétek tudomásul.

*
Ma délelőtt fekete lepel borította a 

Kongresshaus fölött lengő kék-fehér lobogót 
és elhagyottan állott a borús-esős időben az 
egész épület... Danzig Hillel

-----------------------------—---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

— A devizaeiienörzést elveszik a Nemzeti 
Banktól. Bucurestiböl jelentik: Az Universal 
jelentése szerint a kormány arra gondol, hogy 
a devizaellenőrzést elveszi a Nemzeti Banktól 
és egy speciális intézet kezébe adják, amit 
ideiglenesen felállít és amelynek semmi köze 
nem lenne a jegybankhoz. Az uj intézet 
egyenesen a kormánynak tartozna ,számadás­
sal.
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A jugoszláv Gargac r^erle 
a Tour de ßomames

Árad-Oradea uí- 
szatcaszát

Arad, augusztus 30. A Románia körüli 
kerékpárverseny ötödik szakaszának le­
futására ma reggel 8 órakor indultak el a 
versenyzők Aradról, miután megvárták a 
Bucuresliböl küldött póttömiőkei. A sérült 
Hrenciucot, a legjobb román versenyzőt 
próbaképpen Oradeaig starthoz engedték 
állni. Az első három kilométeren a részt­
vevőket Pietrovsky és Daniel lengyelek ve­
zették 25 kilométeres sebességgel, akiket az 
összes jugoszlávok és románok követtek. 30 
kilométernél Daniel szökési kísérletet tesz, 
de leszerelik. Hrenciuc kitünően tartja ma­
gát az élcsoportban. Most a jugoszláv Apui- 
nar igyekszik szökni, de az iram fokozódása 
által a többiek a nyomán vannak. Chisináu 
(Arad) előtt Panninger jugoszláv kerül az 
élre, de befogják.

Oradea, augusztus 30. Izgalmas finis után 
ismét a jugoszláv Gargac fut be első­
nek Oradeara, aki a 120 kilométeres távot 
4 óra 41 perc 30 mp alatt tette meg. Gép­
hosszai mögötte majdnem egyszerre a követ­
kezők futottak be: 2. Tudósé román, 3. Pan­
ninger jugoszláv, 4. Hrenciuc román, 5. 
Timko román egyéni versenyző, 6. Mormocea 
román egyéni.

Az összesítésben Gargac megőrizte első 
helyét. 20 perces előnyt biztosítva magának 

Hrenciuc előtt. A csapatversenyben a ju­
goszláv együttes őrzi pozícióját Románia 
előtt.

—o---
A Makkabi nyerte Bticuresti Ifjúsági 

bajnokságát

Bucuresíiből jelentik: Tegnap került el­
döntésre Bucuresti ifjúsági bajnoksága a 
Makkabi és Olimpia ifjúsági labdarúgócsapa­
ta! között. A mérkőzést a Makkabi csapata 
nyerte 3:0 (1:0) arányban és ezzel megsze­
rezte az ifjúsági bajnok címet.

—o—

Angol bírók vezetik a, Középeurópa Kupa 
dön'Jőií. Londonból jelentik: Az angol futball- 
szövetség a Ferencváros—Sparta Közép- 

Európa Kupadöntő mérkőzéseire kijelölte a 
bírókat. Budapesten Walden, Prágában Fogg 
lesz a biró.

A B-Liga vasárnapi mérkőzései: Brasov: 
ACFR—Brasovia. Lugoj: TAG—Vulturii. 
Oradea: KAC—Törekvés. Cluj: Phönix— 
CFR. Cáréi: Victoria—CFR Oradea. Baia- 
Mare: Tricolor—Olimpia. Alba-Iulia: Uni- 
rea--IAR. Tg.-Mures: Mures—MSE. Sibiu: 
Soimii—HTV.

Jólsikerült; teadélutánt rendezett a bislri-
tai Makkabi. Tudósítónk jelenti: A pár nap 
előtt megalakult bistritai Makkabi az elmúlt 
vasárnap igen jól sikerült teadélutánt rende­
zett. A bistritai zsidóságnak a teadélutánnal 
szemben megnyilvánult érdeklődéséből meg­
állapítható, hogy az uj Makkabi szekció a 
város zsidóságának úgy erkölcsi, mint 
anyagi támogatását élvezi. a teadélután, 
amelyet a vezetőség propagandajelleggel 

rendezett, jelentős összeget eredményezett, 
amelyet az egyesület elismertetésének s be­
szervezésének költségeire fordítják. A tee.- 
délután a bistritai Makkabi saját helyiségé 
ben volt.

Elmarad^ a NAC—CFR nemzetibajnoki 
mérkőzés. Bucurestiböl jelentik: A vasárnap­
ra kitűzött NAC—CFR nemzetibajnoki mér­
kőzés későbbi dátumra marad. Az elhalasz­
tásra az adott okot .hogy a CFR két játé­
kosa, Georgescu és Cuedan elutaztak Stock­
holmba, ahol a román válogatottban felvált­
ják a németek ellen megsérült román váloga­
tott játékosokat. Ugyanezen okból elmarad 
az ILSA—UDR B) diviziós mérkőzés is, 
minthogy Klimek, az ILSA játékosa is 
Stockholmba utazott.

Anglia—Németország válogatott labda­
rugómérkőzés lesz december 4-én London­
ban. A mérkőzés dátuma végleges.

Berlinben szombaton és vasárnap olasz- 
svéd-magyar-japán-német válogatott atléti­
kai versenyt rendeznek.

Négy Makkabi (Oradea) versenyző a KAC 
teniszversenyén. Oradeai tudósítónk jelenté­
se szerint a KAC országos teniszversenyén 
az oradeai Makkabi négy versenyzővel van 
képviselve: Arató Klári, dr Halmi, Eisner 
és Goldstein István révén.

A berlini Barkochba versenyre hívta meg 
P. Zizovits Lenkét. Tudósítónk jelenti: A ro­
mán teniszszövetség utján a berlini Bar­
kochba Jüdische Sport Verein Poppemé Zi­
zovits Lenkét meghívta nemzetközi teniez-

I versenyére. Kívüle Réthy és Hamburger is 
meghívást nyertek a versenyre.

Jó kritikát kapott a német lapoktól a ro­
mán labdarugóválogatott. A B. Z. am Mit­
tag általános kritikájában a következőket 
írja: „Románia a középeurópai iskola nevelt­
je. Technikában és taktikában kiválóak és 
kombinációik helyenként a legjobb bécsi 
vagy prágai iskolára emlékeztettek. Egészen 
nagy játékos Barátky centercsatár, Stein- 
bach középfedezet és Albu hátvéd“.

Pucs, a prágai Slavia válogatott csatára 
komolyan el akar menni klubjától, mrt szer­
ződése lejárt és a megujitás feltételeit a 
Slavia nem akarja elfogadni. Már folynak is 
a tárgyalások a Slavia és Zsidenice között,

amely utóbbi hajlandó Pucs feltételeinek tel­
jesítésére. Svoboda szerződése is lejárt. Az 
uj szerződés aláírásáért 80.000 cseh koronát 
kér a prágai „tank“, azonfelül 3000 cseh 
korona havi fizetést. A Slavia persze hallani 
sem akar ezekről az összegekről.

Budapest. Kispest—Nemzeti 3:1 (0:0).
Nemzeti Bajnoki mérkőzés.

Derby a magyar bajnokságban. Budapest­
ről jelentik: A magyar Nemzejti Bajnokság 
vasárnapi fordulóján a Ferencváros az Új­
pesttel kerül össze. A további mérkőzések: 
Phöbus—Hungária, Törekvés — Bocskai, 
SBTC—Soroksár, III kér.—Budafok.

Jugoszlávia labdarugóbajnokságát a Beog- 
radski nyerte. Második a Jugoszlávia.

Zsidó hitoktatók és tanárok figeimébe!
Van szerencsém szives tudomásukra hozni, hogy a 79432 szám alatt engedélyezett 

Zelevinszky-féle héber tankönyvek egyedárusitását megkaptam Erdély és Bánát részére. 
A Zelevinszky-féle tankönyvek a következők: .

Hasafah Abecedar ebraic — -— — — — — — Lei 35.—
Kasafah Weahaim partea I pentru ciasa I—II primará — Lei 35.—
Hasafah Weahaim partea II pentru clasa III—IV. primará Lei 45.—
Hasafah Weahaim partea II pentru clasa I—II. lie. — Lei 45.—
Hasafah Weahaim partea III. pentru clasa in. iic. — — Lei 68.—
Hasafah Wealmim partea IV. pentru clasa IV—VIII; lie. — Lei 98.—

Kérem nagybecsű rendelésüket a LLBRÄRIA NOUA, TIMISOARA, BULEVARDUL 
REGINA MARIA No. 5. beküldeni, ahol azonnali elintézést nyernek.

Ä pénzügyminisztérium megszigorította 
a tőkekamatadó és fizetési adó beszedését

i'wCífí

fplg
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Késedelmes befizetés esetén ragaszkodik a minisztérium az adóbírság
lefizetéséhez

Bucuresti, augusztus 30. A pénzügyminisz­
térium körrendeletét küldött a pénzügyigaz­
gatóságokhoz amelyben felhívja ezek figyel­
mét az egyenes adótörvénynek a tökekamat- 
adó és fizetési adó beszállítására vonatkozó 
intézkedéseire és kötelességükké teszi, hogy 
ezen törvényes előírásokhoz mindenben al­
kalmazkodjanak. A vonatkozó miniszteri 
rendelet lényege a következő:

Úgy a tőkekamatadó, mint fizetési adó be­
szedését illetőleg a vállalatnak csak levonási 
joga van, egyebekben az illető vállalatok kö­
telesek a levont összegeket a törvényben elő­
irt határidőn belül az illetékes adóhivatalhoz 
beszállítani. Amennyiben a törvényes határ­
időn belül a vállalat a befizetést nem esz­
közli, kihágást követ el. Kihágás esetén a 
pénzügyi hatóságok kötelesek kihágást jegy­
zőkönyvet venni fel és a késedelmes vállala­
tot a beszedett és visszatartott adóösszeg egy­
szeresével sújtani bírság címén.

Előfordult azonban, hogy a pénzügyi ha­
tóságok nem jöttek rá a késedelemre és igy 
anélkül, hogy birságjegyzökönyvet vettek 
volna föl és a kétszeres adót követelték vol­
na, elfogadták az egyszeres adót, noha a ki­
hágást az ellenőrző hatóságok ténylegesen 
már fölfedezték és a jegyzőkönyvet az illető

vállalat ellen fölvették. Ennek az eljárásnak 
a megakadályozására a pénzügyminisztérium 
utasította alárendelt szerveit, hogy az ily 
miniszteri engedélyeket csak akkor vegyék 
figyelembe, ha a kivetési pénzügyigazgató­
ságnál megállapítást nyert, hogy az illető vál­
lalat ellen kihágási jegyzőkönyv felvéve nin­
csen, ellenkező esetben a miniszteri engedély 
dacára is kétszeres adóösszeg fizetendő.

A miniszteri rendelet szerint többször elő­
fordult, hogy a befizető vállalat jelentkezett 
az illetékes adóhivatali tisztviselőnél és a* 
adó összegéről pénztári jegyet (nóta de pla- 
ta) állított ki, azonban ezzel a jeggyel nem 
jelentkezett aoznnal a pénztárnál fizetésre, 
hanem csak napokkal később, amikor már a 
terminusból kiesett. A pénztári tisztviselők 
nem ellenőrizték, hogy a befizető ninics e ké­
sedelemben és elfogadták az öszeget. A mi­
niszteri rendelet most arra utasítja az adó­
hivatalok es pénzügyigazgatóságok tisztviselői 
karát, hogy a pénztári jegyet csak azon na­
pon fogadják el a befizetési pénztáraknál, 
amely napon azok kiállíttattak. Amennyiben 
a pénztári jeggyel későbbi időpontban jelent­
kezik valaki, akkor a pénztár köteles azt 
visszautasítania és aznapi dátummal kiállított 
pénztári jegyet kérni.

Jeleeiíélcíelen
kedelmi

a gabonakes'es- 
forgalom

A kikötővárosokból érkező jelentések ar­
ról számolnak be, hogy minimális a gabona­
kereskedelemben a forgalom a csaknem telje­
sen hiányzó kereslet miatt. Az előző évek 
hasonló időpontjában a kivitellel foglalkozó 
nagycégek irodáiban nem volt idő magánbe­
szélgetések folytatására most a cégfőnökök 
is tétlenül ődöngenek és lesik a helyzet, ja­
vulását. A dunai és fekete tengeri kikötőkben 
a hajórakományok egész sora várja a vevő-

Ölesé szobai«síéi,
mázoló!,

butorfényezőt
csak ©fálZOÍ

kot és az utbaindittatást. üzletkötések alig 
történnek. Az uj rendszer semmit sem hasz­
nált a terménykivitel fokozásának. A szövet­
kezetek eszközölnek ugyan vásárlásokat, de 
az e célra szolgáló 300 milliós alap rövidesen 
kimerül. A búza árának emelkedése mellett 
a kenyérárak nem emelkedtek. Ha azonban 
a buza-vásárlőhivatal vásárlásai folytatód­
nak, a 90 banis s jelenleg a pékek által vi­
selt lisztilletéket a kenyér áremelkedése fog­
ja követni.

A belső és a világpiaci árak között nagy 
a különbözet, ezt az állam által nyújtott ki­
viteli jutalom sem fedezi. Ráfizetéssel senki- 
sem óhajt búzát exportálni s igy nyílik tág 
tere a kombinált kompenzációs üzleteknek. A 
kormány a buzakiviteli jutalmat szeptember 
hóra is kiterjesztette, de ennek hatásai nem 
érezhetők. A forgalomban beállott pangást 
magyarországi vásárlások némileg élénkítik. 
Magyarország részéről tengerit, árpát és fő­
zelékféléket vásároltak s jó árakat fizettek. 
A múlt évi tengeriért 30 ezer, az idei ár­
páért 24 ezer lejt lehetett elérni. A bab árá­
ban az emelkedés csak átmeneti volt. Ára 
most 32—34 ezer lej. Borsót 30 ezer lejért

Nil it a wlláe Mhoneiyabi 
orvosi folyóirata a Sastro D. 

kiváló gyógybalásárói
A „Medizinische Wocfaensdhrifft“ cimii 

világhírű bécsi orvosi folyóirat 1935. év 
folyamának 6. számában hosszabb értekezés 
számol be azokról a rendkívüli eredmények­
ről, amelyeket a nemrég felfedezett, de ma 
már világhírűvé vált uj amerikai gyógyszer­
rel, a Gastro D.-vel végzett kísérletek fo­
lyamán a Pelikangasse 4 szám alatti Childis 
Spitalban (amely tulajdonképpen a Rocke­
feller-alapítvány bécsi rákkutató intézete) 
elértek. A szóbanforgó cikk közlései szerint 
ebben a világhírű intézetben is megállapítot­
ták a Gastro D. kiváló gyógyhatását gyo­
mor-, máj-, epe- és vesebajoknál. A kísér­
letező orvosok beszámolója szerint a Gastro 
D. rendkívüli hatásának a titka abban rej­
lik, hogy olyan dolgokat tartalmaz, amely 
az egész vegetativ idegrendszerre rendkívüli 
hatással van és az egész emberi organiz­
must szabályozza.

A Gastro D. Romániában megrendelhető 
130 lej utánvéttel Császár Ernő gyógysze­
résztől Bucuresti, Calea Victoriei 124.

lehet kapni, mig az uj tengeri október-no­
vemberi szállításra 20 ezer lejes ár körül | 
mozog.

A világpiacon csak kitűnő minőségű áru­
val lehetne versenyre kelni. A kormány a jö­
vő esélyeinek javítása érdekében intézkedé­
seket foganatosít abból a célból, hogy kifo­
gástalan vetőmag álljon a gazdák rendelkezé­
sére. E célból a földművelésügyi miniszter 30 
millió lej rendkívüli hitel felhasználására ka­
pott felhatalmazást. Ezzel fogják beszerezni 
a szétosztásra kerülő vetőmagot. A szétosztást 
az őszi szezonban megyei mezőgazdasági ka- 
marák utján eszközük.

ÜP60

HIRDETÉSEK
Sgyesei-: KMétau egy *eo i «rs*s**g-».a 
boltívei 4 lej. Legkisebb aprőMrdeí*» tt hí, 
Álláskeresőknek 80 saázatéb aeű-. .
Apróhirdetések dija e$6re ütaetend«.
(«vetet csak agy továbbítónk, ha portóké'y 

srteíiékeive van.

fctáziisságokaí biztos eredménnyel käs? 
széleskörű összeköttetéssel rendelkező „IC 

rés * iroda, Cluj, Regele Ferdinand 113

Két iskolásgyermek teljes ellátás: kaphat. 
Bratianu 28.

Szőrmeszükségletét, valamint bunda át­
alakítását és javítását most még nagyon 
olcsón Mandelbaum szűcsnél, Regele Fér-* 
dinand 20.

Egyéves kereskedelmi tanfolyamra fel- I 
világositás és beiratkozás Sír. Maiorescu 32.

3 szobás, komfortos lakás kiadó. Moti- 
lor 54.

Őrt. zsidó családnál teljes ellátást kapha: 
1—2 középiskolás fiú Klein, Calea Victoriei 
84/a.

Szőrmebundák készítését, átalakítását és j 
javítását olcsón vállalja Bixenspanner szőrme- 
szalon, Reg. Ferdinand 3., emeleten. Szőr­
mék nagy választékban. Bécsi modellek. Gyár 
árak.

Kereskedősegéd felvétetik, 20—25 évesig, 
textil szövöfonal szakmában, üzlet szomba­
ton zárva. Ajánlatot eddigi működés megje­
löléssel „Elsőrendű kiszolgáló" jeligére a ki­
adóba.

A Principeasa Ileana leánygimnázium kö­
zelében 2 diáklány lakást kaphat, külön szo­
bában, esetleg teljes ellátást is. Str. Marechaí 
Foch 80. Hellmann.

Levelezőket keres „Econom-Pres“ hitel- 
tudósitő, Timisoara, Timotei Cipariu 9.

Tárgumuresen 1—2 iskolásleányka teljes 
ellátást kaphat zongorahasználattal izr úri- 
családnál. Cim: özv. Epstein Izidorné, Tg.- 
Mures, Str. Mihaj. Viteazul 3.

Erdély egyik legforgalmasabb nagyvárosá­
nak főuccáján jól menő gyógyszertár Vs ré­
sze kivándorlás miatt eladó. Ajánlatokat 
„900.000“ jeligére a kiadóba.

Őrt. izr. család elvállal 2 iskolás fiút, vagy j 
leányt teljes ellátásra. Str. Dragaliha 19. 
Weiss Siegfried.

SZOMBAT, 1935

A kormány franc 
zéseit. A szovjJ

Bucuresti, auguszt] 
tud.) Friedrich Web\ 
kiutasítása változat 
nemcsak a fővárosi i| 
lini hitlerista sajtót 
bachl er, különösképpj 
be Is lapja, súlyos kr 
mán kormányt Web! 
represzáliákkal fényé] 
hangon oktatják ki 
civilizáció és a jómocj 
kormánynak viszont 
ranca által összeállít« 
lyos bizony;tékokat 
fátor tevékenységére 
a dossziéra té oaszkol 
tóságteljesen utas:: jaj 
Kiadásokat. Sőt mi to| 
sitást kapott, hogy 
jének és nyugalmam 
kében terjessze ki a 
hitlerista propaganda! 
Mindazokat az egyén| 
nyosodott, hogy ujsá 
vagy más foglalkozás 
rista propagandát fej 
lanul ki fogják utal 
a sziguranca a német| 
vei foglalkozik, 
Konradi nevű rövidd| 
ben megtelepedett né 
szervezett meg. A viJ 
leplezéseket igér. A sd 
bizonyítékok birtokát 
.ozólag, hogy a hitleí 
i agitáció minden e| 
vekeznek megváltoz 
belpolitikáját és al^ 

ü biztonságát.
Mit ir 
félhivat(| 
röl

kormány frant J 
3a, a LTndependenl 
külföld informálásál 

mában a következő fe 
írja:

,.A Völkische Beoba 
viselőjét infragrant dl 
paganda és politikai vj 
re fel lett. kérve, hogy 
változatos tevékenység 
utt és elsősorban néni 
zájában. Friedric We£| 
az országot. A német«; 
cíalista sajtó jónak lát 
ez ellen, szidalmazva" 
Romániát. Úgy látszik! 
liákra gondolnak. Épp] 
nek látjuk, hogy tiszti 
gokat.

Szemben a nemzeti I 
metódusaival, akik oljl 
alkalmaznak a náci reif 
külföldi újságírókkal 
hatóságok engedékeny 
tek tanúságot ezzel a 
íróval szemben, addigJ 
tevékenységére szoritkl 
szidalmazó cikkei, rágf 
vagy' hazug információ 
ciókban nem részesült^ 
dett volna Berlinben 
minőségben, már .régei) 
utasításban lett volna 
ismerkedett volna a 
gyönyöreivel, ha nem 
rictit szigorával. A ml 
akkor léptek közbe, aJ 
adott pillanatban az ő [ 
mában érezte magát 
vezér szerepét játszta 
resztény párt kékingej 
vonulva fel. Ezért a 
tettel szemben kvalififc 
élesért Friederich \1 
hagynia az országot, 
újságíró lett kiu'asi'tvj 
restit elfoglaló német 
tisztje és nem is bizonl 
rista lapok finanszíroz
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Tüzet okád a 
hitlerista sajtó

berlini
Weber

kiutasítása miatt
A kormány francianyelvü hivatalosa visszautasítja az Angriff fenyegető­

zéseit. A szovjetellenes fehér-ukrán mozgalmat akarta Weber meg­
szervezni Romániában

Bucuresti} augusztus 30. (Az Uj Kelet 
tud.) Friedrich Weber hitlerista újságíró 
kiutasítása változatlanul foglalkoztatja 
nemcsak a fővárosi lapokat, hanem a ber­
lini hitlerista sajtót is. A Völkischer Beo­
bachter, különösképpen az Angriff, Göb- 
bels lapja, súlyos kritikával illetik a ro­
mán kormányt Weber kiutasítása miatt, 
represzáliákkal fenyegetőznek és fölényes 
hangon oktatják ki a román kormányt a 
civilizáció és a jómodor szabályai felől. A 
kormánynak viszont kezében van a szigu­
ranca által összeállított dosszié, amely sú­
lyos bizony:tékokat tartalmaz Weber agi­
tátor tevéken .bégére vonatkozólag és ezre 
a dossziéra támaszkodva a kormány mél­
tóságteljesen utasítja vissza a német tá­
madásokat. Sőt mi több, a sziguranca uta­
sítást kapott, hogy az ország belső rend­
jének és nyugalmának biztosítása érde­
kében terjessze ki a nyomozást a romániai 
hitlerista propaganda minden ágazatára. 
Mindazokat az egyéneket, akikről bebizo­
nyosodott, hogy újságírói, kereskedelmi, 
vagy más foglalkozás ürügye alatt hitle­
rista propagandát fejtenek ki, haladékta­
lanul lü fogják utasítani. Pillanatnyilag 
a sziguranca a német hitlerista párt ügyé­
vel foglalkozik, amelyet egy bizonyos 
Konradi nevű röviddel ezelőtt Bucures'i- 
ben megtelepedett németországi ügynök 
szervezett meg. A vizsgálat szenzációs le­
leplezéseket ígér. A sziguranca kétségtelen 
bizonyítékok birtokában van arra vonat- 
ozólag, hogy a hitleristák a korrupció és 
z agitáció minden eszközét felhasználva 
yekeznek megváltoztatni Románia kiil- 
belpolitikáját és aláásni, az ország nem- 

á biztonságát.
Mit ir a kormány francul 
félhivatalosa a Weber'ügy­
ről

kormány francia nyelvű félhivatalos 
'a, a ^Independence Roumaine, amely 

külföld informálását szolgálja, mai sza­
mában a következő feltűnést keltő cikket 
írja:

„A Völkische Beobachter bucuresti kép 
viselőjét infragrant delict hitlerista pro­
paganda és politikai tüntetésen érték, mi­
re fel lett kérve, hogy annyira kitartó és 
változatos tevékenységét folytassa más­
utt és elsősorban nemzeti szocialista ha­
zájában. Friedric Weber tegnap elhagyta 
az országot. A németországi nemzeti szo­
cialista sajtó jónak látta élesen tiltákozni 
ez ellen, szidalmazva és megfenyegetve 
Romániát. Úgy látszik Berlinben r epre szá­
liákra gondolnak. Éppen ezért szükséges­
nek látjuk, hogy tisztázzunk bizonyos dol­
gokat.

Szemben a nemzeti szocialista vezetők 
metódusaival, akik oly kivételes szigort 
alkalmaznak a nácirendszerrel ellenséges 
külföldi újságírókkal szemben, a román 
hatóságok engedékeny türelmességr51 tet­
tek tanúságot ezzel a furcsa német újság­
íróval szemben, addig, amíg laptudósitói 
tevékenységére szorítkozott. Az országot 
szidalmazó cikkei, rágalmai, tendenciózus, 
vagy hazug információi semmilyen szank­
ciókban nem részesültek. Ha igy viselke­
dett volna Berlinben külföldi tudósítói 
minőségben, már régen nem egyszerű ki­
utasításban lett volna része, nanem. meg­
ismerkedett volna a koncentrációs tábor 
gyönyöreivel, ha nem éppen a Volksge- 
r:cht szigorával. A mi hatóságaink csak 
akkor léptek közbe, amikor Weber egy 
adott pillanatban az 6 Harmadik Birodal­
mában érezte magát és a politikai párt­
vezér szerepét játszta meg a "nemzeti ke­
resztény párt kékinges oszlopainak élén 
vonulva fel. Ezért a román vendégszere­
tettel szemben kvalifikálhaíatlan vissza­
élésért Friederich Webernek el kellett 
hagynia az országot. Ismételten: nem az 
újságíró lett kiutasítva, nem is a Bucu- 
restit elfoglaló német csapatok egykori 
tisztje és nem is bizonyos romániai hitle­
rista lapok finanszírozója, hanem az a

külföldi, aki kvalifikálhatatlan módon be­
avatkozott a mi belpolitikai ~ Harcainkba. 
Az ilyen viselkedés minden nyugati or­
szágban hasonló szankciókat von maga 
után.“

És mit ir Pamf-l Se* ;aru
A jobboldali ( :. rentulban Pánitü í>Ví- 

carn nem talál kivetni valót abban, ha 
Friedrich Weber résztvett a Cuza-Goga 
párt ehisineui manifesztációján és hasz­
talannak minősíti Weher kiutasítását, 
miután azok a német érdekek, amelyek 
megkívánják, hogy Románia lehetőleg a 
hitlerista politika érdekszférájába kerül­
jön, továbbra is fennállanak.

Egyáltalán nem lepne meg — Írja 
Seicaru — ha a háboruelőtti időkben ki­
próbált eszközökkel igyekezfienek a néme­
tek híveket rekrutálni Romániában. Né­
metország minden más államnál inkább 
érzi szükségét egy erőteljesebb propagan­
dának azokban az országokban, amelyek 
a német gazdasági és politikai expanzió 
vonalába esnek. Románia is ehhez a zó­
nához tartozik, mert a Duna-meoence hely 
zete a Duna torkolatától függ és mert az 
Anschlussal, mint teljes bizonyossággal 
számolnak a németek. Az Ukrajna felé 
való orientálódáshoz a németeknek szük­
ségük van Románia szövetségére. Ennek 
útjában állanak viszont Franciaországgal
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való kapcsolataink. Németország most 
olyan támaszpontot keres, amelynek se­
gítségével felboríthatja külpolitikánk moz­
gási vonalát. Ezt a támaszpontot a két­
ségtelenül erőteljes romániai antiszemita 
áramlatban 'találták meg, amely hajlandó 
volna (ha a németországihoz hasonló ará­
nyokat öltene) egész külpolitikai rend­
szerünket megsemmisíteni.

Németországnak szüksége van tehát; 
Romániára és logikus, ha minden eszköz­
zel igyekszik bennünket jelenlegi szövet­
ségeseinktől elszakítani. Mindeneséire áll 
a kérdés, vájjon a német propaganda We­
berei kifej thntnénéK-e híveket, toborzó 
munkát, ha nem akadnának az országban 
elemek, amelyek azonnal rendelkezésükre 
állanak.“

A Dimineata értesülése szerint egyéb­
ként Webert a német kormány azért küld­
te Romániába, hogy itt megszervezze az 
úgynevezett fehér-ukrán mozgalmat, mely 
szovjetellenes tendenciájú és amelyet Ber­
linből irányítanak. E mozgalom vezetője 
Skoropátzki Hetman, egyike a Kelet-Eu- 
rópa felé irányuló német politika legfon­
tosabb személyiségeinek.

Szerelmi bánatában megmérgezte 
magát a népszerű bucuresti

jazzénekes
Előbb betegre verte exmenyasszonyát, majd mikor ez sem használt,

öngyilkosságot követett el
Bucuresti, augusztus 30. Cristian Vasile, a 

népszerű bucuresti jazzénekes 18 luminál és 
két szublimát pasztillával megmérgezte ma­
gát. Amikor az életunt énekest kórházba 
szállították, eleinte nem akarta engedni, 
hogy orvosi segélyben részesítsék, majd 
megtagadta a felvilágosításokat tettének 
okairól. A vizsgálat megállapította, hogy az 
énekes szerelmi kapcsolatokat tartott fenn 
a Carabus-szinház egyik művésznőjével, aki­
vel össze akart házasodni. A művésznő szü­
lei azonban ellenezték a házasságot, miután 
az énekesnek bizonyos szenvedélyei vannak.

Időközben a művésznő megismerkedett egy 
gazdag gyárossal és elhanyagolta Cristiant, 
Néhány nappal ezelőtt Cristian megjelent a 
színésznő lakásán és súlyosan elverte volt 
menyasszonyát. Emiatt a színésznő néhány 
napig nem is lépett fel a Carabus színpadán. 
Cristian, mikor látta, hogy nincs mit csinál­
nia, kokainhoz folyamodott. Tegnap délután 
még békülési kísérletet tett, majd mikor 
megtudta, hogy a színésznő barátjával vidék­
re utazott, végzetes tettére határozta el 
magát.

Nyilatkeresztes fiatalemberek 
antiszemita tüntetése egy 
Palesztina! film budapesti 

bemutatóján
A felháborodott közönség csaknem meglincselte

a zavargókat
Budapest, augusztus 30. A magyar fővá­

rosban néhány nappal ezelőtt mutatták be 
„A Haarez Hazot“ (Ez a föld.1..) cimü hé- 
bemyelvü hangosfilmet, amely a szakkritika 
szerint az első olyan filmalkotás amely reá­
lis képet nyújt a palesztinai zsidó élet hatal­
mas fejlődéséről. A film szereplői héber nyel­
ven beszélnek, héber dalokat hangzanak el és 
a cselekmény főleg a kolóniákon és Tel-Aviv- 
ban játszódik, ahol héber feliratú üzletek, 
cégtáblák láthatók. A budapesti zsidóság nagy 
érdeklődéssel kisérte a filmet, amely estéről- 
estére nagy publikum előtt pergett.

A palesztinai film bemutatása sehogysem 
volt Ínyére a kisszámú, de annál hangosabb 
budapesti nyilaskereszteseknek. Még a film 
bemutatása előtt röpcédulákat és fenyegető 
tartalmú leveleket küldöttek a mozi vezető­
ségének, mire az igazgaó értesítette a rend­
őrséget és a Palesztina-film előadását erős

rendőri készültség jelenlétében tartották meg.
A névelen levélírók kedden este 10-töl 12-ig 

a film utolsó előadásán, beváltották fenyege­
tésüket. Amikor a Haarez Hazot előtti ma­
gyar híradót lepergették és megkezdődött a 
Palesztina-film vetítése, a sötét nézőtéren va­
laki elkiáltotta magát: Ki a zsidókkal!

Nagy pisszegés, majd később hangos kiál­
tozás támadt egyrészről, mig a közönség több­
sége hangosan pfujolni kezdett, energikusan 
csendet követelt. Az egyre hangosabbá váló 
lárma felhallatszott a vetítő kamrába. A fil­
met vetítő gépész erre saját elhatározásából 
abbahagyta a vetítést és kigyujtotta a néző­
téri lámpákat. Ebben a pillanatban csend tá­
madt.

Amikor a nézőtéren világosság lett, egy­
részt a közönség, másrészt a szolgálatot tel­
jesítő rendőrök mintegy nyole-tiz fiatalembert 
gyanúba fogtak. A fiatalemberek tiltakoztak

a gyanúsítás ellen, mire tumultuózus jelene­
tek következtek. A film zsidó nézői, akiket 
felháborított a nyüaskeresztesek viselkedése, 
felelősségre vonta a fiatalembereket. Pofonok 
csattantak el, a fiatalemberek nem hagyták 
magukat és formális verekedés keletkezett. 
Verekedés közben újabb két zavargót ismert 
fel a publikum. Az egyik igazolta hogy neki 
nem lehetett része a tüntetésben mig a másik 
igazoltatása közben is szidta a zsidókat. A 
közönség egy része erre rátámadt és ütle­
gelni kezdte, mire a rendőr vette védelmébe, 
egy taxiba tuszkolta és előállította a köz­
ponti rendőrségen.

A fiatalember itt kihallgatása alkalmával 
elmondotta, hogy egy vidéki pénzintézet 
tisztviselője, aki előző nap érkeeztt fel Buda­
pestre. Ezt vasúti jegyével igazolta. A rend­
őrség egyelőre nem közölte a fiatalember ne­
vét, ezzel sezmben elhatározta, hogy nyomo­
zást indít a tüntetés ügyében és tisztázza az 
éjszakai antiszemita demonstráció körülmé­
nyeit.

Szombat, augusztus 31.
Bucuresti. 12.05: Rádiózenekar. 13.35: Rá- 

diózenekar. 17: Katonazene. 19.20: Lemezek. 
20.15: Jazz. 21.50: Vendéglői zene. 22.25: Rá­
diózenekar.

Budapest. 6.45: Torna utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 13.30: Sza­
lonzene. 18.45: Cigányzene. 20.10: A „Ci­
gánybáró“, operett. 21.20: Hírek. 22.40: Hang­
verseny. 23.15: Jazz. 24.05: Hriek.

Droitwich. 19: Hangverseny. 22: Rádiózene­
kar.

London. 20: Szalonötös.
Bées. 23.45: Divatos jazz-müvek.
Briin. 11.05: Balalajkazenekar.
Prága. 21.15: A rádiózenekar ünnepi hang­

versenye.
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Dr. Ruppín Artur referátuma a Pa­
lesztinái kolonizáció huszonöt évéről

II.
Azt hittük, hogy a szerződések végleges 

megkötésének ideje most érkezett el, miután 
zz 1933—3-1-es gazdasági éves az összes 
kvucák nyereséggel zárták. A nyereség 
százezer font között váltakozik és összesen 
mintegy huszonötezer fontot tesz ki. Igaz, 
hogy a jelenlegi magas tejárak és a többi 
termékek magas árai jelentős mértékben já­
rultak hozzá ezekhez a nyereségekhez, egyes 
kvucák külső munkák, különösképpen szál­
lítási és épitömunka révén is kerestek pénzt 
(összesen 5600 fontot). Ezzel szemben bi­
zonyos gazdasági ágak, mint például a 
gyümölcsfa-ültetvények még nem értek be 
és csak az elkövetkező években adnak hoza- 
dékot. A folyó gazdasági évben több, mint 
bizonyos, hogy az előző évnél nagyobb nye­
reségek lesznek.

Ha csak a kvucákat és nem a Mosav Ov- 
tiim-okat említem meg, ennek oka az, hogy 
csak a kvarcaikkal kapcsolatosan van az 
egész települést átfogó, egységes séma sze­
rint vezetett és általunk ellenőrzött könyv- 
vezetésünk, míg a Mosav Ovdimokban nin­
csenek ily pontos számításaink. Egy pillan­
tás a tehénistállóra, a baromfi-udvarra, az 
ültetvényekre, a zöldséges kertekre, vüágo- 
san mutatja, hogy az egyes telepesek jó­
val több fölött rendelkeznek, mi, mint kez­
detben, még adósságaik levonása mellett is, 
amelyeket gazdaságuk kiépítésével kapcsola­
tosan csináltak. A kezdeti két tehénből leg­
több esetben négy-öt lett. Az egyes telepe­
sek mai életstandardja termelésük, ismere­
teik és tapasztalataik össze sem hasonlítha­
tó a t iz-tizenöt év előtti állapotokkal. A Mo­
sav Ovdim, amelyben az egyéni és koopera­
tiv termelés szerencsés és úgy gondolom, az 
egész világon egyedül álló módon egyesült, 
'különösképpen bevált. Úgy a kvucák, mint 
'a Mosav Ovdim sziiséges feladatot teljesíte­
nek a kvucák, a közösségi életre beállított 
és a mezőgazdaságnak nem minden ágában 
tapasztalt, a Mosav Ovdim pedig a mező- 
gazdasági tapasztalattal rendelkező, de egyé 
ni életre beállított ember számára.

A telepesekkel való szerződések megkötése 
:után előkészületeket tettünk egy kolonizá- 
cics társaság alapítására, amelynek megte­
remtésén már évek óta dolgozom. Kollegám­
mal, Eliezar Kalannal együtt azt akarjuk, 
hogy minden a Keren Hajjeszód által tele­
pülési célokra adott összeg ezen a társasá­
gon keresztül menjen, amely természetesen 
a mi ellenőrzésünk alatt fog állani. Ezen a 
révén több egységességet, állandóságot és 
szakértelmet fogunk elérni a kölcsönök fo­
lyósításánál és megerősítjük a telepesekben 
a tudatot, hogy bankszerü hitelek felvételé­
ről van szó, amelyek a telepeseknek épugy 
vissza kell fizetni, mint bármely más köl­
csönt. A kolonizációs társaság a szerződé­
sekből származó bevételek alapján kölcsö­
nöket fog felvenni, amelyeknek segítségével 
kiszélesítheti a telepítési tevékenységet.

Érzelmi momemtum nélkül nincs 
zsidó mezőgazdaság

Tapasztalatom alfája és ómegája az, 
hogy a zsidó mezőgazdasági kolonizáció, 
amelyet a telepesek kizárólag anyagi okok­
tól a gazdasági nyomor nyomása alatt léte­
sítenek, nem állandó természetű. A zsidó ko­
lonizáció története minden országban arra 
íanit, hogy az a zsidó, aki csak gazdasági 
okokból tért át a mezőgazdaságra, a gazda­
sági viszonyok megváltozása esetén azon­
nal kész elhagyni azt. Az amerikai zsidó far­
mer ültetvénye azonnal eladó, mihelyst ked­
vező ajánlatot kap. Hiányzik a belső ragasz­
kodás a röghöz és ahol ez nincs meg a szü­
lőkben, ott a gyermekek sem örökölhetik a 
iöidszeretetet. A mezőgazdaságnak többet 
kell jelentenie a telepes számára holmi üz­
letnél, vagy megélhetési forrásnál, ha ö és 
gyermekei kiír akarnak tartani a föld mel­
lett. Ebhez hozzá kell járulni annak a meg­
győződésnek, vagy sikertelenségétől egy 
nagy ügy sorsa függ, amely drága keU, 
hogy legyen számára. Generációkon át csak 
úgy tudjuk a zsidó mezőgazdaság fennállá­
sát biztosítani, ha sikerül fentartanunk a te­
lepesekben ezt a meggyőződést. Ebből kiin­
dulva igyekeztünk a múltban a telepesekben 
azokat az érzelmi momentumokat megerősí­
teni, amelyek alkalmassá tudják tenni, hogy 
úszni tudjanak a gazdasági ár ellen és vál­

laljanak olyan nélkülözéseket, amelyeknek 
más foglalkozási ágakban nem volnának ki­
téve. Igyekeztünk fokozni a telepesek inicia- 
■tov erejét és azt az érzést kelteni bennök, 
hogy nem eszközök a mi kezünkben, hanem 
egyenjogú munkatársak a közös mü meg­
terem tésében. Mindenekelőtt is arra vagyok 
büszke, hogy sikerült a telepesek és a szer­
vezet közötti bizalmatlanságot, amelyen 
megannyi kolonizációs vállalkozás meghiú­
sult, kiküszöbölni és felébreszteni a telepe­
sekben minden nehézségen keresztül is &

munkájuk fölötti örömet és lelkesedést. — 
Mind a mai napig az Emek szónak különös 
hangzása v^n Palesztinában, ez a varázs­
szó, amely a felnövő generáció ezreit kész­
teti arra, hogy lelkesen szenteljék magukat 
a mezőgazdaságnak.

A meg nem felelő szakértők

Kolonizáoiónk szerencsétlensége volt, hogy 
ha már szakértőket küldtek hozzánk, ezek 
olyanokból rekrutálódtak, akik egy bizo­
nyos más országban foglalkoztak kolonizá- 
cióval (természetesen nem zsidó kolonizál" 
cióval) és akikből hiányzott a ruganyosság 
ahhoz, hogy be tudják magukat állítani egy 
más emberanyagra és más földviszonyokra, 
bnem a mi kolonizáeiónkat egyszerűen a 
maguk személyi tapasztalatainak Prokusz- 
tesz ágyába akarták kényszeríteni. Nekünk 
hallgatnunk kellett e szakértők előtt, mert a 
mi szavunk visszhang nélkül maradt volna a 
nagy tekintéllyel szemben, amelynek ezek a 
szakértők hazájukban örvendenek. Ma azon­
ban, amikor már nemcsak véleményekről 
van szó, hanem már tényekre támaszkod­
hatunk, objektiven és a nagy nyilvánosság

előtt állapíthatjuk meg, hogy a legfontosabb 
kérdésekben nem ezeknek a szakértőknek, 
hanem a mi telepeseinknek volt igazuk. De 
nemcsak ezek a szakértők, hanem zsidók, 
cionisták és nemcionisták feljogosítva érez­
ték magukat arra, hogy szociális beállítá­
suk alapján kritizálják kolonizáeiónkat. 
Nem kis emberekre gondolok, hanem olya­
nokra, akik egy bizonyosé téren, mint pél­
dául kereskedők, bankárok, ügyvédek, csak­
ugyan elsőrendűt nyújtanak. Ezek hajlamo­
sak arra, hogy elveiket, amelyek alapján ke­
reskedelmi vagy pénzügyi vállalatokat ve­
zetnek, a mi települési müvünkre is alkal­
mazzák és azt törvény vagy szerződés-cik­
kelyek fényében ítéljék meg. Emellett elfe­
lejtik, hogy a mezőgazdasági kolonizáció- 
nál az emberk sokkal fontosabbak, mint a 
vagyonállomány. Ha tapasztalt állami érfiai 
lettek volna mozgalmunknak, úgy ezek sok­
kal inkább tudtak volna irányvonalat adni 
kolonizációnknak, mint üzletemberek és ügy­
védek, mert az államérfi mindig figyelembe 
veszi aS emberi elemet. Csak egy nagy em­
berünk volt Izráelben, aki bankár volt és 
Kolonizátor: báró Rotsohild Edmond; nála 
is nem a bankár, hanem az álmodó és lát­
nok volt az, aki letette az alapját Palesztina 
felépítésének. Emlékszem arra, hogy még a 
világháború előtt beszélt nekem a Hule te­
rület megszerzésének fontosságáról. Nem az 
ö hibája volt, hogy az általa akkor ennek a 
területnek a megszerzésére bevezetett tár­
gyalások eredménytelenül végződtek.

A narancs és a grape frait
A vegyes gazdaságról azért beszéltem oly 

részletesen, mert ez a mi alkotásunk. Gaz­
dasági jelentőség szempontjából azonban 
nem a vegyes gazdaság, hanem a narancs 
és grape fruit kultúra áll az első helyen. A 
netto jövedelmet, amelyet a narancs-terme­
lés a zsidó gazdaságnak évenként biztosit, 
körülbelül egymillió fontra becsültem, a ko­
lóniáink termékeiknek netto jövedelmét va­
lamivel több, mint egy félmillióra és a zsi­
dó mezőgazdaságból származó egyéb bevé­
teleket körülbelül ugyanannyira. 250 ezer 
dunam narancs-ültetvényből 150 ezer dunam 
zsidó kézben van. Egyelőre csak körülbelül 
ötvenezer dunam zsidó és ugyanannyi dunam 
nemzsidó ültetvény hoz termést. Természe­
tesen az elmúlt évben exportált 2 és fél­
millió láda helyett legalább húszmillió láda 
exportfelesleg fölött fog rendelkezni és en­
nek túlnyomó része zsidó termelőktől fog 
származni. Természetes dolog, hogy nagy 
nagy erőfeszítésekre lesz szükség e hatalmas 
kvantum számára piacot szerezni. A jaffai 
narancsot propagálni kell a felvevő orszá­
gokban, azonkívül a termés kiválasztása, 
csomagolása, valamint a konkurrenciaképes- 
ség szempontjából az előállítási és szállítási 
költségek olcsóbbá tétele ugyancsak szüksé­
ges lesz. E feladat javarészt a kormányra 
fog hárulni, amely elsősorban érdekelve van 
abban, hogy a narancskivitel emelkedjék, 
mert ez Palesztina kivitelének négyötödét ké" 
pezi és az egyetlen fénypont az ország kül­
kereskedelmi mérlegében. A kormány már 
tett is lépéseket ebben az irányban, része­
sedést vállalat kísérleti állomásunk citrus 
osztályának költségeiből és foglalkozott a 
kártékony rovarok, valamint az öntözés és 
csatornázás problémáival. Ezek a lépések 
mindenesetre nem állanak arányban azzal 
a fontossággal, amelyet a kérdés az egész 
Palesztinái gazdaság számára képvisel.

Narar.'isültetvényeink számára súlyos csa­
pást jelent, hogy az ültetvényesek szövetsé­
gének minden erőfeszítése ellenére sem si­
került a palesztinai narancs számára az ím- 
periál-Preference-System előnyeit biztosíta­

ni. Nem a palesztinai kormány bűnös eb­
ben, amely szívesen megadná az Imperial- 
Preference!, hanem néhány angol domínium 
ellenállása és az az aggodalom, hogy az Im­
perial Preference megadása Palesztinának a 
Népszövetség összes többi államait is arra 
fogja késztetni, hogy hasonló követelésekkel 
forduljanak Angliához. Mindenesetre továb­
bi. erőfeszítéseket kell tennünk, hogy a kér­
dést kedvező formában oldjuk meg.

Tizenöt évvel ezelőtt 25 dunam öntözött, 
vagy 100—150 dunam öntözetlen földben je­
löltük meg valamely telepes számára szük­
séges minimális területet. A palesztinai piac 
viszonyainak feljavulása folytán ezt a te­
rületet csökkentettük öntözött földeiméi 
húsz dunamig, sőt város mellett fekvő föl­
deknél 15 dunamig.

Kísérleti osztályunk vezetője Jichak Wil- 
kanszki éveken keresztül foglalkozott gya­
korlati kísérletekkel olyan gazdasági forma 
találására, amely 12 dunam öntözött terüle­
ten már az első évben» termést hozó produk­
tumok előállítása révén megfelelő egziszten­
ciát biztosíthat a telepesnek. Reméljük, hogy 
a következő évben már gyakorlati eredmé­
nyeket fogunk ezen a téren is felmutathatni.

Különböző magán telepedési társaságok 
tökéletesített technikai berendezések utján 
tiz, sőt öt dunamra akarják leszorítani ezt a 
minimumot. Mély érdeklődéssel kisérjük eze­
ket a próbálkozásokat, de természetesen 
nem tudjuk őket telepítési tevékenységük­

ben felhasználni addig, amíg a tüzpjóbát ki 
nem állották.

Ha elégtétellel is állapíthatjuk meg, hogy 
sikerült telepítéseinket a felfelé ívelő fejlő­
dés vonalába állítani, természetes, nem sza­
bad behunynunk szemünket azelól, hogy ez 
a teljesítmény is, mint minden emberi telje­
sítmény, különböző veszedelmeknek van ki­
téve. Nem vagyunk bizonyosak abban, hogy 
a mezőgazdasági termékek mai ámivójti 
tartható lesz a jövőben. Irak már ma te­
herautókon nagymennyiségű tojást és szár­
nyast küld olcsó árakon Palesztinába és az 
ezen országokból való kapcsolatok kiépítése 
után behozatal más mezőgazdasági termé­
kekre is kiterjeszkedhetik. Éppen ezért tö­
rekvéseink oda kell, hogy irányuljanak, hogy 
előkészítsük gazdaságunkat egy depresszió 
idejére, vagyis hogy szilárddá tegyük min­
den valósággal szembe. Kísérleti állomásunk 
a termelés fokozásának és az előállítási 
árak csökkentésének problémáját tanulmá­
nyozza .szüntelenül, elsősorban a földterme­
léshez szükséges vízmennyiséggel és ez élő­
állatok táplálásával kapcsolatban. Egyelőre 
nincs okunk azt hinni, hogy megpihenhetünk 
babérjainkon. Minden mezőgazdasági vál­
lalkozás állandó harcban áll a természettel, 
a környező világgal és elsősorban más or­
szágok mezőgazdasági vállalkozásaival és 
nekünk állandóan résen kell lennünk, begy 
településeink sikerrel vívják meg ezt a har­
cot.

Mi volna, az egészséges elosztó dós
Különös aggodalommal tölt el az, hogy a 

zsidó mezőgazdák számának szaporodása 
nem tart lépést az egész zsidó lakosság sza­
porodásával. A palesztinai zsidó lakosság 
akkor volna ideában megosztódva, ha egy­
harmada mezőgazdaságban, egyharmada az 
iparban és építészetben és egyharmada a 
kereskedelemben, turisztikában, szállításban, 
hivatalokban és szabad pályákon volna fog­
lalkoztatva. A mezőgazdaságban dolgozó 
zsidók arányszáma azonban messze elmarad 
éttől: az 1931-es népszámlálás szerint mind­
össze 15 százalékot tett ki és ma még en­
nél is kevesebb. Túlságosan keskeny alap- 
építmény ez egy kiegyensúlyozott és szilárd 
népgazdaság számára. A mezőgazdák nem­
csak, mint termelők fontosak, hanem mint 
az ipari t érmék »k vásár o: mi var az ipar 
főleg a belső piacra van ráutalva. Mindent 
el kell követnünk abban az irányban, hogy a 
zsidó gazdasági piramis mezőgazdasági alap­
ját kiszélesítsük. Ellenkező esetben nem tu­
dunk Palesztinában egészséges gazdasági 
építményt teremteni.

A kolonizáció gyors kiszélesítése számára 
sokkal nagyobb lehetőségeink vannak ma, 
mint voltak huszonöt vagy tizenöt évvel 
ezelőtt. Ma már tapasztalatból tudjuk, ho­
gyan kell a gazdaságokat berendezni és van 
piacunk. 2300 telepesjelöltünk dolgozik már 
kibbucok és irgunok keretei között a KKL 
e földjein és csak a Keren Hajjeszód köl- 
csönére várnak, hogy gazdaságaikat kiépít­
sék. Közöttünk 350 középosztályhoz tartozó 
személy van, akiknek csak viszonylag cse­
kély támogatásra van szükségük. A munkás­
telepeseknél sem tesz ki a szükséges hitel 
bét száz fontot, mint a múltban, hanem 
mindössze 3—400 fontot, mert a telepesek 
hajlandók arra, hogy kicsiben kezdjék a 
gazdaságot és fokozatosan építsék ki azt. 
Ezen felül kisebb-nagyobb megspórolt ösz- 
szegek fölött rendelkeznek vagy berendezé­
sük van és a Nir társaság utján, amelynek 
80 ezer font alaptőkéje van, bizonyos hitel­
lehetőségekkel rendelkeznek. Vannak föld­

jeink, amelyek még nincsenek betelepítve, de 
amelyek közlebbröl be telepíthetők lesznek 
és amelyeken mintegy kétezer családot fo­
gunk kolonizálni. Sok ezer képzett mező­
gazdasági munkás vár arra, hogy ezeket a 
földeket megkapja a KKL-től. A palesztinai 
belső piac a nagy bevándorlás folytán csak­
nem korlátlan felvételi lehetőségeket jelent 
a mezőgazdasági termékek számára. 1934- 
ben két és félmillió font éxtékü mezőgazda­
sági terméket kellett Palesztinába importál­
ni és ennek nagyrészét mi magunk is elő­
állíthattuk volna. A zsidó lakosság által fe­
jenként és évenként elfogyasztott 200 liter 
tej és tejtermék átlagnak legfeljebb negyedét 
szolgáltatták a zsidó termelők, ezzel szemben 
nem kevesebb, mint 238 ezer font értékben 
külföldről kellett tejtermékeket behozni. Az 
1934-es tojásfogyasztásból zsidó termelők 15 
milliót szállítottak, a külföld ezzel szemben 
57 milliót, 105 ezer font értékben. A vágó­
marha behozatala 262 ezer darabot tettt ki, 
335 ezer font értékben. Természetesen ez a 
behozatal nemcsak a zsidó szükségletet, ha­
nem a nemzsidó fogyasztást is szolgálja, de 
a behozatal nagyrésze a zsidó fogyasztásra 
esik és természetesen mi magunk is árulhat­
juk ezt a nemzsidó fogyasztóknak, ha a be­
hozatallal konkurrálni tudnánk. Ehhez járul 
még, hogy a zsidó bevándorlás a szükségle­
tet évröl-évre növeli. 50 ezer zsidó beván­
dorló ellátása 5—10 ezer mezőgazdát foglal­
koztathatna, eltekintve attól, hogy a. na­
rancs-, mandula- és borkivitel ugyancsak 
foglalkoztatják a mezőgazdákat. Olyan le­
hetőségek nyílnak itt, amelyeket mindé, 
körülmények között ki kell használni.

Honnan szerzünk földet 
Mindenesetre marad a kérdés: honnan 

vesszük a földet a következő település szá­
mára. A földvásárlás Palesztinában egyre 
nehezebb lesz és ha mégis kerül föld a piac­
ra, úgy horribilis árakat kémek érte. Mi 
megteszünk ugyan mindent ebben az irány­
ban és Transzjordániát sem hagyjuk szem 
elöl, de azt hiszem, ugyanakkor uj utakat 
kell keresnünk, hogy kolonizációnk számára 
földet tudjunk rendelkezésre bocsátani. Ed­
dig csak olyan földet vásároltunk, amelynek 
vize csak eső formában volt vagy nem túl­
ságosan mélyre ásott kút, közeli forráséi 
vagy folyók által volt öntözhető. A viz é 
föld Palesztinában meghatározott viszonj 

ban állnak egymással: minél több viz á 
rendelkezésére valamely telepnek, annál ke 
vesebb földre van szüksége. Egy nyár 
megöntözött földterület ötször annyit h 
mint a meg nem öntözött. Ebből adódik ' 
nak szükségessége, hogy uj vizforrások ut 
a már birtokunkban levő földet a jeleni, 
nél nagyobb számú telepes részére al 
mássá tegyük, másrészről olyan földe 
amelyek még soha nem voltak megm 
kálva és a mai körülmények között nem 
munkálhatok meg, uj metódusok és különös­
képpen pedig mesterséges öntözés utján te­
gyünk terméshozókká. Palesztina 26 mülic 
négyzetkilométer területének fele sincs ma 
megmunkálva. A másik rész: részint köves 
hegyi terület, részint mocsaras, részint siva- 
tagszerü puszták még soha nem lettek eké­
vel érintve. Ha csak biztos hozadék alapján 
vásárolnánk földet Palesztinában, úgy két­
séges volna, hogy szabad-e Költséges és 
bizonytalan kísérletekbe belemennünk ezek­
nek a pusztaságoknak termékennyé tételével 
kapcsolatban. Nekünk azonban nemcsak gaz­
dasági, hanem nemzeti céljaink is vannak 
és ezek megkövetelik, hogy semmilyen lehe­
tőséget ne hagyjunk kihasználatlanul, amely 
növelhetné Palesztina felvevőképességét. Ar­
ról van itt szó, hogy viszünk vizet oda, ahol 
most nincs, akár mély rétegekbe való ásás, 
akár csatornák, akár pedig a téli esők fel- 
gyüjtése utján. Meg kell kísérelnünk, mint 
egykor Mózes, hogy a sziklából is vizet csal­
junk elő és a pusztákat gyümölcsöskertekké 
változtassuk. Ma több bizonyossággal beszél­
hetünk erről, mint néhány évvel ezelőtt, 
mert olyan vidékeken, mint Emek és A’.ső- 
Galilea, amelyek eddig vízben szegények vol­
tak, mély rétegekben nagy vízmennyisége­
ket találtak, másrészről geofizikai vizsgálati 
metódusok uj eszközöket bocsátottak rendel­
kezésünkre a vizkutatáshoz, eltekintve attól, 
hogy a fúrás technikája is előrehaladt és 
más országbeli szakértők ezen a téren igen 
értékes tapasztalatokat hoztak magukkal 
Palesztinába. Az elmúlt évben behatóan 
foglalkoztam ezzel a kérdéssel. Azt hiszem, 
elérkezett az ideje annak, hogy szélesebb- 
körü tudományos kutatómunkát végezzünk 
az ország más részeiben is és ezzel kapcso­
latosan teremtsünk egy külön vízkutató in­
tézményt, amely amerikai példára a mező- 
gazdasági kísérleti állomás mellett működ­
jék. Remélem, hogy az ezzel kapcsolatosan 
megnövekedett kiadásokat szívesen fogják a 
legközelebbi költségvetésbe beállítani, hiszen 
olyan kérdésről van itt szó, amely az egész 
jövőnk szempontjából nagy fontosággal bír.
A Jewish Agency a német bevándorlók le­
települési osztályának megteremtésével 
együtt társaságot is alapított, amely öntözési 
munkálatokat üzdeti alapon vállal és ennek 
a társaságnak működését a közeljövőben szé­
lesebb alapokra fogják helyezni.

(Folytatjuk)
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— Tatarescu kih; 
riasi román követe 
Tatarescu ma kihal 
Cesianu párizsi rom 
tett az utóbbi idő: 
nemzetközi tárgyal 
sianu egy hónapot 
létében a követség 
vezeti.

— Egy 80 éves 
megőrült és lezuhant 
ból jelentik: Borzaim; 
tent a hegyekben. Ki 
learca nevű 80 éves 
gyekbe ment áfonyát 
■rém tért vissza Buli 
íak. Sikerült is mej 
beszélgetve, gesztikuli 
Úgy látszik nadrágul; 
tette. A parasztok 
de Bulearca elmenekü 
dákba, ahol halálát

— Gyomor- és béli
nycssága, erős bomlási 
a gyomcrbélhuzambar 
morsavtultengés az enj 

jzsef “ keserű viz has: 
övidesen megszűnnek!

— Töemgpusztitást 
aanl lövedék. GiurgiuJ 
;nitru nevű munkás 
.ezőn. Amikor azt ot| 
mi, felrobbant és öt 
jbeeült még több kel 

oer, egy Comamici nq 
jobbkezén és egy Se<j 
hasán.

Szoknyás
HOL?

— A chevra „Maclu 
teslti tagjait, hogy foljl 
d. u. pontosan 6 órakj 
rabbi ur, a jesivath 
ségében „szugja“ előad 
„sülos-szüdesz“ lesz rä 
gok pontos megjelenési 
deklödöket és vendégei 
tőség.

— Eljegyzés. Nussbj 
thal Sándor, Cluj, jes 
értesítés helyett.)

Be Íratások a Montesq 
burg Szerén vezetése 
rendszerű óvodába a 
14 és 15-én eszközölhd 
gében Sir. Elisabeta 
kezdődik.

— A kisebbségi koni 
bői jelentik: Az euróJ 
resszus ezidei tanácskq 
megtartani és pedig 
A gyűlés programján 
sovinizmus növekedése 
gok veszélyeztetése“, 
kát tartanak még azl 
nemzetiségek helyzet e| 
ban“; „Az anyanyelv 
és egyéb geográfiái 
„Az áUamfölötti népkij 
döntőbíróság aktiválási 
területén“. A genfi nej 
eiöértekezletének kell 
nácskozást, amelyet 
nemzetiségűek tartottal 
tus 27-töl 29-ig. Ezekel 
szávátették a ,.nemzeti! 
nemzetiségi jogok vesf 
mennyire megbízhatók 
nézve jellemző, hogy a I 
portok az utóbbi két lg 
maradtak távol, mert 
kongresszuson felvetet 

elnyomatását, de ezzel | 
akart foglalkozni. Még 
♦zidén zsidó kisebbsége 
ezeken a. tanácskozásékd
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Tatarescu kihallgatáson fogadta a pá- 
ri‘ssi román követet. Bucurestiből jelentik: 
Tatarescu ma kihalgatáson fogadta Dinu 
Cesianu párizsi román követet, aki jelentést 
tett az utóbbi időben Párizsban folytatott 
nemzetiközi tárgyalások eredményeiről. Ce­
sianu egy hónapot tölt az országban. Távol­
létében a követség ügyeit Vladescu ügyvivő 
vezeti.

— Egy 80 éves hegylakó nadragulyától 
megőrült és lezuhant a szakadékba. Brasov- 
bol jelentik: Borzalmas szerencsétlenség tör­
tént a hegyekben. Kedden reggel Marin Bu- 
learca nevű 80 éves hegylakó a buzáui he­
gyekbe ment áfonyát szedni. Mikor tegnap 
nem tért vissza Bulearca, keresésére indul­
tak, Sikerült is megtalálni, amint magában 
beszélgetve, gesztikulálva rohant az erdőben. 
Úgy látszik nadragulyát evett és eszét vesz­
ette. A parasztok meg akarták közelíteni, 

de Bulearca elmenekült és beesett egy szaka­
dékba, ahol halálát lelte.

HÖLGYEIM!
Clujon Plata Unirii 7 szám alatt szeptember 2-án

megnyílik az „ARIADNA“
kéilmynka* harisnya és rövidáru öiief

A legjobb anyagok kaphatók. Előnyomda a legújabb és legmodernebb mintákkal. 
Mindenből nagy választék. Vidékiek megrendeléseit azonnal eszközlöm.

Tisztelettel: „ARIADNA“

— Gyomor- és hélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlási és erjedési folyamatok 
a gyomcrbélhuzamban, bélbaktérium- és gyo- 
morsaviultengés az enyhe természetes „Ferenc 
ózsef“ keserű viz használata által legtöbbször 
övidesen megszűnnek.

— Töemgpusztitásfl vitt véghez egy felrob­
bant lövedék. Giurgiuból jelentik: Marin Du- 
•nitru nevű munkás egy lövedéket talált a 

ezön. Amikor azt otthon szét akarta feszi­
jai, felrobbant és öt azonnal megölte. Meg- 
jbesült még több közelben tartózkodó em- 

oer, egy Comarnici nevű a fején, Vlaicu a 
jobbkezén és egy Secatus nevű gyermek a 
hasán.

Szoknyás ördögök!?!?
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— A chevra „Machziké-Hatora“ ezúton ér­
tesíti tagjait, hogy folyó hő 31-én, szombaton 
d u. pontosan 6 órakor Glasner Akiba fő­
rabbi ur, a jesivath „Chassam-Sófer“ helyi­
ségében „szugja" előadást tart. Tanulás után 
„sülos-szüdesz“ lesz rendezve. Kérjük a ta­
gok pontos megjelenését. Talmud iránti ér­
deklődőket és vendégeket szívesen lát a veze­
tőség.

— Eljegyzés. Nussbaum Agnes és Rosen­
thal Sándor, Cluj, jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

Beiratások a Montessori óvoddába. A Ham­
burg Szerén vezetése alatt álló Montessori 
rendszerű óvodába a beiratások szeptember 
14 és 15-én eszközölhetek az óvoda helyisé­
gében Sir. Elisabeta 19. A tanítás 16-án 
kezdődik. |

— A kisebbségi kongresszus ülése. Genf­
iből jelentik: Az európai nemzetiségi kong­
resszus ezidei tanácskozásait Genfben fogja 
megtartani és pedig szeptember 2-től 4-ig. 
A gyűlés programján szerepel :r „A nemzeti 
sovinizmus növekedése és a nemzetiségi jo­
gok veszélyeztetése“. Ezenkívül referátumo­
kat tartanak még az alábbi témákról: „A 
nemzetiségek helyzete az autonóm állam­
ban“; „Az anyanyelv használata a helység 
és egyéb geográfiái megjelölések körül"; 
„Az államxölötti népközösség“; „A hágai 
döntőbíróság aktiválása a nemzetiségi jog 
területén“. A genfi nemzetiségi kongresszus 
előértekezletének kell tekinteni azt a ta­
nácskozást, amelyet a csehországi német 
nemzetiségűek tartottak Gablonsban augusz­
tus 27-től 29-ig. Ezeken a tanácskozásokon 
szóvátették a „nemzeti sovinizmust“ és a 
nemzetiségi jogok veszélyeztetését. Hogy 
mennyire megbízhatók ezek a csoportok, arra 
nézve jellemző, hogy a zsidó kisebbségi cso­
portok az utóbbi két kongresszusról azért 
maradtak távol, mert az európai kisebbségi 
kongresszuson felvetették a német zsidók 

elnyomatását, de ezzel a kongresszus nem 
akart foglalkozni. Még nem bizonyos, hogy 
ez idén zsidó kisebbségek részt fognak venni 
ezeken a tanácskozásokon.

— Mihalaehe Bucurestiben. Bucurestiből 
jelentik: Mihalaehe tegnap este a fővárosba 
érkezett, ahol több napig marad, mialatt a 
nemzeti parasztpárt fővárosi szervezetének 
ügyeivel fog foglalkozni. A pártelnök intéz­
kedni feg a Bucurestibe tervezett népgyülés 
ügyében is. Állítólag a párt ősszel folytatandó 
politikája ügyében is számos megbeszélést fog 
folytatni Mihalaehe több párthivével.

— Cuzéék országos kongresszust tartanak 
szeptember végén Cemáutiban. Jasiból je­
lentik: Cuza elhatározta, hogy szeptember
29-én a nemzeti keresztény párt országos 
kongresszust itart Cemáutiban. Valószínű, 
hogy októberben is kongresszust tart a párt, 
azuttal Jasiban.

Mercur Camionai. Telefon 831
— Németi emikránsok 85 gyárat létesítet­

tek Hollandiában. Amsterdamból jelentik: A 
holland statisztikai hivatal közlése szerint a 
Németországból Hollandiába emigráltak -—• 
főleg zsidók — 85 iparvállalatot létesítettek 
az országban. A vállalatok között 45 textil­
üzem szerepel. Ezek nagymenyiségü olyan, 
árut állíthatnak elő olcsón, amit eddig Né­
metországból és Angliából importáltak leg­
inkább a gyarmati lakosság, a katonaság és 
a rendőrség számára. A többi iparvállalat 
konzervgyártással és müipari cikkek előállí­
tásával foglalkozik. Az emigránsok gyárai 
kétezer munkást foglalkoztatnak, közöttük 
1800 holland állampolgárt. A többiek emig­
ránsok.

— Az Antiszemitizmus Elleni Világliga 
gyűlésé. Párizsból jelentik; Az Antiszemitiz­
mus Elleni Világliga elnöke, Bemard La- 
rache a németországi újabb katolikus és 
zsidógyülölet leküzdése érdekében konferen­
ciát hivott egybe Genfbe. A konferenciát 
szeptember tizenhatodikán fogják megtar­
tani a liga összes európai és amerikai kép
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viselői. Az értekezleten szóváteszik a német- 
országi faji őrület elfajzásait és a mai né­
met politikának az egyetemes fehér kultú­
rára való ártalmas hatását. Szóváteszik a 
fajisággal való visszaélés elleni harcot és 
határozni fognak a harc egységesítése és 
erősbitése érdekében.

»V

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

Blxádi víz"
amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin Rt. Calea 
Regele Ferdinand 70.

— Perbe fogják Vasilescu és Nacth fele­
ségeit? Bucurestiből jelentik: Ma délelőtt 
kezdte meg a vádtanács a belga cégek, vala­
mint az Erikson és SKF svéd cég felfolya­
modásának tárgyalását, amely szerint kérik 
Nacht és Vasilescu feleségeinek perbe voná­
sát. A tárgyalás folyik.

— Zsidót nem vesznek fel az egyik bra- 
sovi líceumba. Brasovból jelentik: A Tempo 
jelenti, hogy az Andrei Saguna líceum intéz­
kedett, hogy az első osztályba ne vegyenek 
fel többé csupán keresztény vallásu gyerme­
keket. A líceum a sibiui metropolia, tulajdo­
nát képezi. A felsőbb osztályú zsidó diákok 
folytathatják tanulmányaikat és a többi ke­
resztény kisebbség is beírathatja gyerme­
keit az első líceumba.

— Stelescu nem küld delegátust Nürnberg­
ije. Bucurestiből jelentik: Stelescu, a Cru- 
ciada Románizmului vezetője meghívást ka­
pott, küldjön delegátusokat a nürnbergi hit­
lerista kongresszusra. Stelescu azzal utasí­
totta vissza a meghívást, hogy csoportját se 
nem jobb-, se nem baloldalinak nem tekinti.

— Székelési zavarok, vastagbélhurut, puf- 
fadtság, félelemérzés, bődultság, migrén és 
általános rosszullétt esetén a rendkívül eny­
hén ható természetes „Ferenc József“ keserű- 
víz a gyomor és a bélcsatoma tartalmát 
gyorsan kiüríti, a bélmirigyek működését 
élénkíti, a vérkeringést előmozdítja s tartós 
megkönnyebbülést szerez.

— Beiratkozások a cluji Ferdinand király 
egyetemre. Az egyetem rektorátusa közli az 
érdekeltekkel, hogy a beiratkozások október 
elsején kezdődnek és egészen októben 31-ig 
tartanak. Ez alatt az idő alatt lesznek a 
rendes évi vizsgák is a fakultások dekana- 
tusán meghatározott szabályok szerint. Az 
első évre irat kozó k orvosi vizsgának kell 
alávetniük magukat, amely az egyetem épü­
letében megy végbe október 1—10 között. 
Akik az orvosi vizsgálaton alkalmasnak bi­
zonyulnak, október 1 és 15-e között a szük­
séges iratokkal együtt kérvényt kell be-
admok az illető fakultás dekanatushoz, 
amelyben előjegyzésüket kérik az október 15 
és 25 közötti felvételi vizsgákra. Akik sike­
resen teszik le ezt a vizsgát, mégtehetik a 
szükséges lépéseket ahhoz, hogy 25 és 31-ke 
között beiratkozzanak. A beiratkozási és
vizsgadijak a múlt évivel azonosak. Az egye­
temnek interaátusa van a fiú- és leányhall­
gatók részére, ahol 1400 lejért modern kom­
forttal berendezett lakást és ellátást kap­
nak. A szegénysorsu és jó élömenetelü tanu­
lók kérvényezhetnek a rektorátusnál tandíj­
mentességet vagy esetleg segélyt
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— Folytatják nyaralásukat a miniszter- 
elnök és a pártvezér. Bucurestiből jelentik: 
Tatarescu tegnap este Poianara utazott, 
ahonnan csak kedden tér vissza a fővárosba. 
Dinu Bratianu ma éjjel Mamaiara ment 
folytatni nyaralását.

■Augusztus 28-áita virradó éjjel, Bucuresti 
és Petrurares vonalon, harmadosztályon egy 
bőrkötésű notesz veszett el, ami a megtaláló­
ra nézve étéktelen, visszaadőja 500 lej juta­
lomban részesül. Cim a kiadóban.

- Sztárok hava a Regal-bárban. A város
legelegánsabb és legolcsóbb bárhelyisége a 
Grand Café & Bár Regal, bomba-műsort ál­
lított össze szeptember hónapra. Fel épnek 
Sandu Tzafis londoni törpe tangóénekes, a 
Sanxtus trió, csodagyermek sztárral, zenés 
akrobaták, Lia and Fred, mondáin duo, Baby 
Köllö valcertáncosnő és több világattrakció. 
Családi műsor, kávéházi árak.

8 éve fennálló Schwartz Menyhértné
orth. zsidó leánynevelő Intézete - internátusában
Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8, a beiratások folyamatban vannak. Növendékei a zsidó 
leánygimnáziumon Idvül az összes iskolákat látogathatják. Az intemátus a város leg­
szebb helyén, minden iskolához közel, parkos zárt udvarral rendelkezik. Benlakő nyelv-, 
zene- és korrepetáló tanárnők! Állandó tanárnői és orvosi felügyelet! Mérsékelt dijak!

Kitűnő referenciák! Prospektus!

— Iskolai beiratások. A G. Berthelot 8 sw. 
alatt ti orth. izr. iskolában a beiratások szep­
tember 1 5-ig eszközöltetnek naponta d. e. 
® és d. u. 3—6-ig. A szülők személyes 
megjelenése a beiratáshoz feltétlenül szüksé­
ges. — Az iskolaszék.

Házasság. Nass Sári és Ábel Gyula 
szeptember 1-én, vasárnap d. u. 3 órakor 
tartják esküvőjüket Clujon, str. Vulcan 12 a 
sz. alatt, melyre rokonaikat és ismerőseiket 
ezúton meghívják.

Izsák Laura zongoratanárnő Tónika-lie 
módszerü zongoratanitást szeptember 1 - én 
kezdi. Előkészít konzervatórium! vizsgákra. 
Jelentkezni lakásán naponta 4—7 óra kö­
zött P. Mihai Viteazul 39.

A Goldmark Zsidó Filharmonikus Egyesü­
let értesíti tagjait, hogy a zenekari próbák 
szeptember 2-tól — minden hélfön és csü­
törtökön pontosan este 9 órakor — újra 
megkezdődnek.

— Haisázmajálist rendez Apátodén az Uni- 
tas Sport Club halász-szakosztálya vasárnap, 
szeptember 1-én saját balalajka-zenekarral és 
szívesen lát minden horgászkedvelőt díjtalan 
horgászatra. Mmél nagyobb számban várja 
a vendégeket a helyszínen készített friss hal­
paprikásra. Részvételi dij ebéd, autó oda és 
vissza 59 lej, csak autó 30 lej. Indulás az 
Apostol gyógyszertár elöl reggel 7 és 8 óra­
kor. Jelentkezés és dij befizetése Hutsic ka­
lapüzletben Cal. Reg. Ferdinand 30.

— Beiratás az oradeai Társulati fin- éa 
női felsőkereskedelmi iskolába. Az 1880 ó a 
fennálló oradeai Társulati fiú- és női felső­
kereskedelmi iskolában (Alea Gojdu 1. sZ.)j 
előjegyzések folyamatban vannak. Tekintet­
tel arra, hogy a felvételi létszám korlátozva 
van, felhívjuk azokat a szülőket, akik az 
I osztályba óhajtják gyermekeiket beíratni, 
hogy a hely biztosítása céljából minél előbb 
jelentkezzenek. Igazgatóság.

— 100 lejért 3600 lejt fizet a Moto Club, 
nyerés esetén a roule.tt játékon, a Regal-bár 
mellett levő elegáns helyiségében. A legele­
gánsabb klubhelyiség Clujon. Tizenhat egy­
séggel többet fizet a nyerőnek, mint bármely 
más helyi klub.

SPNMZ-FILM
Művészet

Az OPERA MOZGÓ MŰSORA;

Csütörtöktől: A cirkuszherceg. Főszerepben: 
Harry Piel.

Hétfőn: A vágyak ritmusa. Fősz.: Clark Gabis 
és Joan Crawford.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Nagy őszi premiersláger olcsó nyári 15—20 

lejes helyárakkal: I. Fehér nővér. Fősz.: 
Loretta Young, John Boles. H. Schmei- 
üng—Hamans boxmérkőzése. Uj Para­
mount journal. Előadások kezdete: Box: 
3.15, 5.45, 8.30, 11, Nővér: 4.15, 7, 9.30.

EDISON MOZOG MŰSORA:
Két csodafihn: I. Conan Doyle: Smaragd 

szakáll detektivregénye. Victor de Ková­
val. H. Ezred leánya. Anny Ondrával. 
Helyárak: 7 és 10 lej. Kezdete: 3, 6, 9. 

Hétfőn: A maglaviti csodapásztor, aki be­
szélt az Istennel.

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA:

'ffr

Szombaton 6 és 9. Vasárnap 3, 6 és 9. 
I.Tania, a moszkvai leány. Orosz társa­
dalmi film. Főszerepben Kay Francis és 
Warner Oland. — II. Mexikó. Főszerep­
ben: Georg O'Brien. Helyárak: 10 és 12.

TRICOTAGE 
ÜZEMEK!

MOTORACKARD kötőgépek 
ACHTSCHLOSS kötőgépek 
4—8—10—12 FLACH kötőgépek 
CÉRNAZÖ 6 spindlis 
(mind GROSSES gyártmányok) 
MINIMAXOK, SPULNJK 
stfo. stb. olcsón eladók

TRICOTAGE S.A. Cluj, Str. Paris 38.

Egészségével ne kísérletezzen! 
Biztos csak
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„A királyné látni kívánta az autótérképet, eleget tettem kérésének 
s máris megtörtént a katasztrófa**

Megérkezett Brüsszelbe Asztrid királyné 
egyszerű fakoporsóba zárt holtteste

äs a:ssfíS!,°,l',,a„ek4ís,',6Kt*n “

A luzerni cionista konferencia gyászülést tartott a zsidóság részvéte jeléül
Brüsszel, augusztus 30. A halottas vonat, 

amelyen Lipót király is helyet foglalt, ma 
reggel 8.40 órakor érkezett meg a belga fő­
városba. A menet azonnal a királyi palotába 
indult. A perronon a kormány összes tagjai, 
valamint hatalmas tömeg fogadták a vona- 
tot. A koporsó gyalulatlan, festetten fából 
készült, fekete lepelbe van burkolva és né­
hány vadrózsa van ráhelyezve. Erzsébet anya- 
Királyné és Maria Jósé hercegnő holnap ér­
keznek. A király Brüsszel Lipót nevű vá­
rosrészének állomásán szállt le, ahol autóba 
ült és a városba hajtatott. Amikor a gyász­
menet megérkezett a királyi palotához, ö 
már annak lépcsőin várta a koporsót. Lipót 
király balkarján gyászszalagot visel, mig 
jobb karja be van kötözve. A fájdalom mé­
lyen lesújtotta, aminek nyomai látszanak raj­
ta. A királyné koporsóját ugyanabban a te­
remben helyezték el, ahol Albert király ká­
li af alkja is fel volt állítva. Asztrid királyné 
holttestét még Luzernben bebalzsamozták. 
A koporsó fejénél keresztet helyeztek el, kö­
rülötte gyertyák égnek. A teremben négy 
gárdatiszt tart őrséget. A király egy ideig 
egyedül maradt a koporsó mellett és letér­
depelve, hangosan zokogott. Azután utat nyi­
tottak a nyilvánosságnak és megkezdődött az 
elvonulás. A temetés napja még nincs végle­
gesen kijelölve.

A katasztrófa újabb részletei
Luzern, augusztus 30. (Rador.) A szeren­

csétlenséggel kapcsolatban újabban még eze­
ket közük: A belga uralkodópár kirándulá­
son vett részt, a király turistaruhában, a 
királyné sportkosztümben. A baleset 10 óra­
kor történt. Az ut a szerencsétlenség: szín - 
helyén 6.90 méter széles, aszfaltozott, az 
autó 50—60 küométeres sebességgel haladt 
és 15 métert csúszott, egy fának rohanva. 
A király négy méternyire repült ki a gép­
ből, amely azután egy másik fának ment, 
majd a partnál 70 cm. mély tóba esett. A 
király akkor esett ki, amikor a kocsi a má­
sodik fának ment. A soffőr az autóban ma­
radt. A közeli faluból hamarosan orvos ér­
kezett és kiszállt a rendőrség is. A királyné 
holttestét plédbe burkolták. A belga király 
Réthy gróf álnéven, inkognitóban tartózko­
dott Svájcban. A királyt azonnal a Hasilhorn 
villába vitték, ahol elsősegélyben részesítet­
ték. A királyné holttestét a luzerni men­
tők a prefekturára szállították, ahonnan a 
Királyi villába vitték. Eleinte a kiséret tagjai 
nem akarták felfedni a királyné kilétét. A 
hatóságok szerint a szerencsétlenséget az autó 
sebessége okozta. A király ajkán és jobbkar­
ján sebesült meg könnyebben.

A Havas távirati iroda berni munkatársá­
nak közlése szerint Lipót belga király az autó­
szerencsétlenség lefolyását a következő ne­
hány rövid mondatban foglalta össze: A ki. 
rálvné látni kívánta az autótérképet. Eleget 
tettem a kívánságnak s átnyújtottam és már 
meg is örtént a katasztrófa.

Idegsdkkot kapott a király
Luzern, augusztus 30. (Rador.) Megerősí­

tik, hogy a belga király sérülései egészen 
könnyűek. A király azonban idegsokkot is 
kaoptt, amiből valószínűleg csak nehezen 
gyógyul majd ki.

Újabb jelentés szerint Asztrid királyné te­
metése kedden lesz, hir szerint. A belga anya- 
királyné, valamint a piemonti hercegnő teg­
nap este Nápoly ból Luzern be utaztak.

Luzerni jelentés szerint csak ma reggel 
sikerült a belga uralkodópár autóját kiemel­
ni a tóból. A volán teljesen meg van hajolva 
és az autó jobboldala össze van törve.

Brüsszel augusztus 30. A diplomáciai kar 
a pápai nunciussal az élén na délután jelent 
meg az uralkodónál kondoleálásra. Hir szerint 
a nemzetközi kiállítást bezárják.

A belga uralkodópár gyermekei tegnap 
-reggel érkeztek haza Svájcból. Még nem tud­
ják a borzalmas hirt.

Párizsi jelentés szerint Lebrun köztársasági 
elnök részt fog venni Brüsszelben a belga ki­
rályné temetésén.

A cionista kongresszus részvéte

Luzern, augusztus 30. (Rador.) A cionista 
kongreszus tegnap esti ülésén az alelnök tu­
domására hozta a résztvevőknek Asztrid bel­
ga királyné tragikus halálát, majd az elhunyt

emlékére beszédet mondott, amit a delegátu­
sok állva hallgattak végig. A kongresszus ez­
után a zsidó kultúra terejsztésének kérdésé­
vel foglalkozik.

Bucuresti, augusztus 30. Tátárescu Anghe- 
lescu dr közoktatásügyi minisztert bízta meg, 
hogy a kormányt Asztrid királyné temetésén 
képviselje. Angheiescu holnap indul Brüsz- 
szelbe.

Henry Barbusse meghalt 
Moszkvában

MOSZKVA, augusztus 30. Henry Barbusse, a világhírű francia iró és publicista, aki 
napok óta súlyos betegen feküdi egy moszkvai szanatóriumban, ma délelőtt meghalt. Bar- 
busse tanulmányúton volt Oroszországban, egy autókiránduláson meghűlt, súlyos tüdő­
gyulladást kapott és a leggondosabb orvosi ápolás sem tudta megmenteni életét. Mind­
össze 61 eves volt, írói alkotóerejének teljében hullott ki a toll a kézéből.

Zola és Anatole France egyenes folytatása volt Barbusse a farancia irodalomban. 
Ugyanazon a siikon tört felfelé, amelyen Romain Roland írói és emberi nagysága telje­
sedett ki. Csak sokkal harcosabb temperamentuma volt, mint a montreaux-i reme iének 
es világszemléletét a könyvek lapjairól és az újságok hasábjairól kivitte a* uccára és a 
népgyiilési termekbe is.

Nem volt kommunista a szónak dogmatikus érteimében. Humanista és pacifist* volt 
minden idegszálával, de nem a szobatudósok közül való, hanem a kombattáns írók és 
kombattans harcosok soraiból. Az ellenforradalmak korszakában Európában hajléktalan­
ná lett a humanista gondolat s Így torkollott be a „humanizmus és az Emberi Jogok 
ügyvédje“ más fórufrn hijján a JU-ik Inter nacionáléba. Regényei és egyéb írásai túl fog­
nak élni korszakokat, megmaradnak annak, aminek szánta őkeű, örök emberi doku­
mentumnak.

Meg szeptember negyediké 
elolt létrejön a megegyezés 

Olaszország és Anglia
között?

Baldwin félbeszakítja nyaralását

Laval ki jelentette Clark párizsi angol nagykövet 
előtt, hegy Franciaország a megtorló intézkedések

ellen foglal állást
London, augusztus 30. Jólinformált helyen 

közölték a lapok munkatársaival, hogy Eden 
tanácsülés elé készített javaslatait Clark 
párizsi angol nagykövt közölte Laval fran­
cia miniszterelnökkel.

Laval Clark párizsi nagykövet látogatása 
után fogadta Cerutti párizsi olasz nagy­
követet, aki tájékoztatta a francia miniszter- 
elnököt a bolzanói minisztertanács határoza­
tairól és Olaszország szándékairól.

Jólinformált helyről közölték a sajtó 
munkatársaival, hogy Laval határozottan tu­
datta Clark párizsi angol nagykövettel, 

hogy Franciaország a megtorló intézke­
dések ellen foglal állást.

Ma Laval fogadta Pope amerikai szená­
tort, az ismert külpolitikai szakértőt, aki 
néhány napot Párizsban tölt, majd Genfbe 
utazik tájékozódásra.

Hivatalos londoni jelentés szerint Baldwin 
újra félbeszakítani készül franciaországi 

üdülését s Aix-les Bainsböl csütörtökre Lon­
donba érkezik, mert helyesebbnek tartja, 
hogy az angol fővárosban legyen, amikor 
Genfben kivételes fontosságú döntések van­

nak küszöbön.
Baldwin visszatérése miatt sir Sámuel 

Hoare külügyminiszter csak a népszövetségi 
közgyűlés megnyitójára, szeptember 10-re 
utazik Genfbe.

Párizs, augusztus 30. Quai d'Orsayn ma is 
folyik Eden hétfői látogatásának előkészí­
tése. A Petit Párisién szerint kilátás van 
arra, hogy a népszövetségi tanács Olasz­
ország vádjainak előterjesztése után vizs­
gálóbizottságot küld ki a helyszínre Kelet- 
Afrikába, hogy a panaszok jogosságát felül­
vizsgálja.

Tárgyalások a Tana-tö ügyében?
London, augusztus 30. A Reuter távirati 

iroda római tudósítója közli azt a hirt, hogy 
Rómában úgy hírlik, hogy a Tana-tó kör­
nyéki angol érdekek ügyében Mussolini leg­
utóbbi bolzanói nyilatkozata alapján tár­
gyalások folynak. Remélik, hogy a tárgya­
lások még szeptember 4 előtt eredményesen 
lezárulnak. Londoni hivatalos helyen ezt a 
'hirt nem erősítették még meg.

Párizsi jelentés szerint lehetséges, hogy a
Tana-tó környéke angol érdekei ügyé­

ben még a szeptember 4-i tanácsülés 
előtt megegyezés jön létre az angolok 

és olaszok között.
Az angol lapok értesülései szerint az an­

gol kormány Rómában felvilágosításokat kért 
afelől, miként értette Mussolini azt a kijelen­
tést, hogy a keletafrikai olasz törekvések 
nem sértik az angol érdekeket.

Az olasz sajtó meg van elégedve 
Róma, augusztus 30. (Rador). Mussolini 

jelentését, amit a bolzanói minisztertanács 
elé terjesztett, megelégedéssel fogadták 
Olaszországban és a lapok nagybetűs cik­
kekben hozták le. A jelentést kommentálva 
a sajtó megállapítja annak nagy jelentősé­
gét, miután határozottan leszögezi Olasz­
ország álláspontját az abesszin kérdésben, a 
Népszövetséggel, valamint Angliával szem­
ben.

A Popolo dTtalia kihangsúlyozza a bolza­
nói minisztertanács határozataival kapcsot- 
latban, hogy nem volt alaptalan az az álta­
lános meggyőződés, hogy Olaszország máris 
vértezve van minden katonai és gazdasági 
meglepetéssel szemben. A Messagero is na­
gyon bizakodó. Megállapítja, hogy nyugod­
tan néznek szembe irányadó helyen minden 
eshetőséggel.

Cáfolják az angol-egyiptomi ka­
tonai szövetség hírét

London, augusztus 30. (Rador). A Reuter- 
ügynökség jelenti Addis-Abebából, hogy hi 
vatalos nyilatkozat szerint a Francia Somá­
dban lakó Issa-törzs 60 tagját az abesszin 
csapatokkal folytatott harcban tmegöhéík 
Aussa tartomány kormányzója közölte a 
abesszin kormányai, hogy a törzs tagj 
Abesszínia területére hatoltak. A háti 
menti lakosság visszahúzódott, nehogy ös« 
ütközésre adjon alkalmat, de az mégis m 
történt, mert a támadók elhajtották az abf 
szín lakosság állatait.

Egyébként Addis-Abebaban állandóan 
pes csoportok igyekeznek a pályaudvar f 
hogy útra kelhessenek Dzsibuti felé. A frar 
cia vasúttársaság alkalmazottai is viszik 
családjaikat abessziniai területről Francia- 
Szomáli földre.

Az Evening News közli, hogy

a genfi tanácsülés eredménytelensége 
se lén Havariat párizsi abessziniai követ­
nek el kell hagy nia állomáshelyét, mert 
rábízzák egyik abessziniai hadtest pa­

rancsnokságát.

Addis-abebai jelentés szerin az abessziniai 
kormáiny közlebbröl magasrangu köztisztvi­
selőt nevez ki konzulnak Jemenbe. Elrendel­
ték, hogy az abessziniai munkanélküliek 
katonai, illetve vöröskeresztes segédszolgála­
tot tartoznak teljesíteni.

A párizsi estilapok közlik azt az addis- 
abebai hirt, hogy az abssziniai jegybank fel- 
szólnotta adósait, hogy 15 nap alatt fizessék 
vissza tartozásaikat.

Kairó, augusztus 30. (Rador). Az egyip­
tomi kormány feje megcáfolja azt a hirt, 
bogy angol-egyiptomi katonai szövetséget kö­
töttek volna. Megcáfolja továbbá, hogy az 
egyiptomi kormány elhatározta volna az 
ostromállapot kihirdetését abban az esetben, 
ha az olasz-abesszin viszály fegyveres útra 
terelődik.

Mussolini történelmi póza: oszt­
rák határőrökkel fényképezte«* 
le magát

Róma, augusztus 30. (Rador). Mussolini a 
Brenner hágónál, az osztrák határ mentén 
lefényképeztette magát több osztrák határ­
őrrel, miután előbb római köszöntessél üd­
vözölte az olasz határőrséget és jobbíkezével 
a határt képező rúdra támaszkodott. A Duce 
gesztusát élénken kommentálják politikai 
szempontból.

Alexandriai jelentés szerint az utóbbi 48 
óra alatt csap átszállító hajókon több mint 
tízezer olasz katona jutott át a Szuezi csa­
tornán.

Párizs, augusztus 30. (Rador). A Le Ma­
tin jelentése szerint 60 olasz tengeralattjáró 
utasítást kapott, ál jón készen a Máltaszigetek 
közelében tartandó tengeri manőverekre. Hir 
szerint Olaszország jelentős aviatika! kon­
centrációt végez a szicíliai partokon.
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